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Din cronica întrecerii
„Tineretul mehedințeon în acțiune pentru 

realizarea integralâ a planului revenit in 1987“
Desfâșurir.d activitatea sub 

genericul „Tineretul mehe- 
dințean in acțiune pentru 
realizarea integrală a planu
lui revenit in 1987“. tinerii 
muncitori din 14 întreprin
deri ale județului au realizat 
suplimentar, in sâptămina re
cent încheiată, o producție

marfă In valoare de 2,3 mi
lioane lei. Acesta se con
cretizează. printre altele, in 
5 garnituri de mobilă tip 
..Drobeta-. 50 cricuri de 50 
tf. 25 anvelope-gigant. 2 va
goane de marfă. 450 tone 
cărbune energetic, in alte 
bunuri materiale.

Noi abataje in circuitul productiv
La mina DragotestL din 

bazinul carbonifer Jilț, ju
dețul Gorj. a intrat in cir
cuitul productiv un nou a- 
bataj cu front lung de lucru. 
Dotat cu un complex me
canizat de tăiere, susținere 
și transport, acesta asigură 
extragerea si expedierea zil
nică la beneficiari a circa 
1000 tone de lignit.

Un eveniment similar a

avut loc la mina Tebomlr, 
unde complexul mecanizat 
din abatajul nr. 5 a atins 
producția fizică stabilită de 
1 100 tone de lignit, în timp 
ce la Mătăsari-JilL precum 
și la minele Motru-Vest. 
Ploștina și Horăști, din ba
zinul Motru, se află in fază 
finală montajul complexelor 
mecanizate din alte patru 
noi abataje cu front lung 
de lucru.

îndeplinirea înainte de termen 
a prevederilor de plan

Colectivul de La întreprin
derea de materiale izolatoa
re din Vaslui, unitate frun
tașă pe ramură in marea în
trecerea sociabstă. anunță că 
și-a îndeplinit înainte de 
termen prevederile de plan 
la producția marfă, la alti 
indicatori de bază pe primul 
semestru al anului. Succesul 
a fost repurtat ca urmare a 
creșterii tot mai accentuate 
a productivității muncii, a 
perfecționării și moderniză
rii producției, utilizării ju
dicioase a mașinilor și uti
lajelor din dotare.

Acționind în continuare la 
aceleași înalte cote ale hăr
niciei și exigentei muncito
rești. colectivul întreprinderii 
vasluiene s-a angajat să 
realizeze, oină la sfirșitul 
lunii iunie, o producție marfă 
suplimentară în valoare de 
peste 22 milioane lei. in 
condițiile diminuării consu
murilor tehnologice de ma
terii prime și energetice pe 
unitate de produs finit. îm
bunătățirii calității produ
selor.

CALIFICAREA, PERFECTIONAREA 
ȘI INTEGRAREA PROFESIONALĂ - 
0 PROBLEMĂ ÎN PERMANENTĂ 
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Puternică mobilizare, angajare 
revoluționară pentru îndeplinirea 

planului, a obiectivelor dezvoltării 
economico-sociale a țării

Viața politică a patriei este 
marcată in aceste zile de la 
cumpăna celui de-al doilea 
an al cincinalului de noi ți 
importante evenimente, cu a- 
dinci semnificații pentru dez
voltarea economico-socială a 
țării, pentru bunul mers 
înainte al poporului nostru, 
pe calea progresului și civili
zației socialiste. Fiecare din 
aceste însemnate evenimente 
prilejuiesc, iată, o profundă 
și temeinică analiză a activi
tății desfășurate în toate sec
toarele producției materiale 
in prima parte a anului, pre
cum și adoptarea măsurilor ți 
acțiunilor ce se cer între
prinse pentru mobilizarea 
exemplară a tuturor oame
nilor muncii, de pe întreg cu
prinsul patriei, la înfăptuirea 
integrală a sarcinilor asu
mate pe acest an, a tuturor 
obiectivelor cuprinse în pro
gramele de dezvoltare econo
mico-socială a țării. Faptul că 
și de această dată, asemenea a- 
tîtor alte astfel de momente 
importante de dezbatere și a- 
analiză, specifice democrației 
noastre socialiste, se acordă o 
atenție prioritară îndeplinirii 
sarcinilor de plan, modului în 
care sînt duse la îndeplinire 
programele stabilite în princi
palele sectoare ale econo
miei, reflectă și afirmă cu pu
tere acel adevăr fundamen
tal potrivit căruia întreaga 
dezvoltare a țării, progresul

societății noastre, creșterea 
continuă a calității vieții de
pind în modul cel mai direct 
de desfășurarea in cele mai 
bune condiții a activității 
productive, de calitatea și e- 
ficiența acesteia.

Drept consecință. în toată 
perioada următoare, in cen
trul întregii activități desfă
șurate în întreprinderi, pe 
șantiere, în institute de cerce
tare și proiectare, practic în 
toate sectoarele producției 
materiale, in centrul preocu
părilor tuturor oamenilor 
muncii, ale tinerei generații 
trebuie să se afle acele ac
țiuni și inițiative concrete in 
măsură să asigure impulsul 
necesar atingerii orizonturilor 
spre care au țintit, niveluri
lor de productivitate și efi
ciență planificate. în conti
nuare, se cer a fi întreprinse 
acțiuni energice in scopul 
dezvoltării bazei proprii de 
materii prime și energie, si
multan cu economisirea se
veră a resurselor materiale șl 
financiare. Trebuie făcut to
tul pentru încheierea repara
țiilor și reviziilor instalațiilor 
din centralele electrice și ter
mice. pentru modernizarea a- 
cestora, în vederea asigurării 
unor randamente tot mai 
înalte, pentru crearea stocuri
lor necesare bunei aprovizio
nări cu combustibil. Pentru a 
nu mai întîmpina greutăți, de 
genul celor cu care ne-am 
confruntat în prima parte a

acestui an. este nevoie să ac
ționăm. așa cum a cerut se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
fără intirziere pentru perfec
ționarea sistemului nostru e- 
nergetic, pentru consolidarea 
și dezvoltarea acestuia potri
vit cerințelor crescinde de e- 
nergie. Pornind de Ia aceste 
comandamente de o impor
tanță excepțională. fiecare 
din zilele și sâptăminile ur
mătoare reprezintă momente 
de maximă mobilizare pentru 
energeticieni, pentru con
structorii noilor obiective, ca 
și pentru furnizorii de utilaje, 
pentru minerii din exploată
rile de lignit și din celelalte 
unități carbonifere.

Un alt important domeniu 
al activității oamenilor mun
cii, al acțiunii și inițiativei ti
nerilor muncitori și specia
liști îl reprezintă moderni
zarea și perfecționarea pro
ceselor de producție. Practic, 
sînt create toate condițiile 
necesare pătrunderii mai ra
pide a progresului tehnic, a 
celor mai recente cuceriri ale 
științei și tehnicii contempo
rane în toate sectoarele vieții 
noastre economi co-soci a'e.
Apoi, largul, cuprinzătorul 
sistem al autoconducerii și au- 
togestiunii muncitorești, al 
democrației noastre socialiste

NICOLAE MILITARU

(Continuare in pag. a V-a)

Mult Iubite si stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu.

într-o atmosferă de înaltă efervescentă pa
triotică si profundă angajare revoluționară, 
participantii la Plenara Consiliului Uniunii 
Asociațiilor Studenților Comuniști din Româ
nia au exprimat dragostea si atașamentul fier
binte ale tuturor studenților tării fată de pa
trie si partid, fată de dumneavoastră, muit 
iubite si stimate tovarășe secretar general, 
insofletitor exemplu de muncă si viată comu
nistă. conducător intelept si ctitor neobosit al 
României socialiste moderne, fată de excep
ționala activitate pe care o desfăsurati pentru 
binele si fericirea întregului popor, pentru 
triumful nobilelor idealuri ale edificării so- 
âalismului si comunismului in tara noastră, 
pentru împlinirea asnirațiilor legitime de pace 
si colaborare internațională ale tuturor na
țiunilor lumii. Vă adresăm, mult iubite si 
stimate tovarășe Nicolae Ceausescu, din adin- 
eul inimilor noastre, cele mai fierbinți mulțu
miri pentru statornica dumneavoastră preocu
pare de a crea tinerei generații universitare 
condiții și posibilități nelimitate de afirmare 
in toate domeniile vieții social-politice. eco
nomice. culturale si științifice, de educare si 
formare in spirit comunist, revoluționar, pen
tru binele si propășirea continuă a patriei 
noastre socialiste.

în întreaga noastră pregătire ca viitori spe
cialiști eu o înaltă calificare, capabili să asi
mileze si să transpună in practică cele mai noi 
cuceriri ale științei si tehnicii, avem un pil
duitor exemplu in personalitatea tovarășei 
academician doctor inginer Elena Ceausescu.

prestigios om politie si savant de renume 
mondial, căreia ii adresăm, cu acest prilej, 
cele mai alese sentimente de stimă si respec
tuoasă considerație pentru activitatea depusă 
in beneficiul stiintei românești, activitate ce 
reprezintă o strălucită afirmare a rolului activ 
pe care oamenii de știință, savanții trebuie 
să-l aibă pentru folosirea cuceririlor geniului 
uman numai in slujba păcii, a prosperității 
generale a umanității. pentru promovarea 
ideilor dezvoltării pașnice a lumii contem
porane.

Exprimind incă o dată, din adincul inimi
lor noastre, cele mai vii mulțumiri pentru mi
nunatele condiții de viată si învățătură ce 
ne-au fost create prin munca eroică a clasei 
noastre muncitoare, a întregului popor, condus 
de Partidul Comunist Român, pentru gran
dioasele programe de dezvoltare a patriei, ce 
poartă pecetea inconfundabilă a gindirii cute
zătoare si activității dumneavoastră neobosite, 
in uriașa operă de făurire a societății socia
liste multilateral dezvoltate, ne angajăm 
solemn, in numele întregii studentimi a pa
triei. să intimpinăm Conferința Națională a 
partidului cu rezultate de excepție, să acțio
năm cu mai mare energie pentru creșterea 
continuă a contribuției asociațiilor studenților 
comuniști Ia educarea prin muncă și pentru 
muncă, revoluționară, a tinerei generații uni
versitare. la formarea sa multilaterală, pentru 
ca aceasta să se ridice, cu romantismul cloco
titor al vîrstei tinere, la nivelul înaltelor răs
punderi ce-i revin in înfăptuirea politicii 
partidului si statului nostru. în măreața operă 
a devenirii comuniste a scumpei noastre 
patrii. Republica Socialistă România.
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Reperele actualității agricole
Se apropie secerișul!

în cites* a zile de căldură toridă lanurile de orz și griu au căpă
tat nuanțe aurii, semn că p.nă la declanșarea secerișului nu mai 
este mult. Așadar, va începe o nouă perioadă de muncă intensă, 
care va solicita Ia maximum eforturile gospodarilor de pe 
ogoare, mecanizatorii, cooperatorii și specialiștii fiind interesați să 
asigure stringerea cit mai rapidă și fără pierderi a noii recolte de 
piine. In marea majoritate a unităților s-au luat măsuri energice 
pentru pregătirea utilajelor — combine, prese de balotat, alte mij
loace pentru strinsui și depozitatul paielor, remorci și autoca
mioane pentru transportul producției in bazele de recepție. De ase
menea, au fost organizate echipele de lucru, cu sarcini concrete de 
acțiune, precum și taberele de cimp, in vederea folosirii cu ma
ximă eficiență a timpului efectiv de muncă in brazdă. Rapiditatea 
desfășurării secerișului se impune din două motive : pentru a nu 
se pierde nimic din recolta acestui an și pentru insămințarea ime
diată a culturilor succesive. Frontul larg de muncă, normele cali
tative și vitezele înalte ce trebuie înregistrate la fiecare lucrare 
impun, așadar, o riguroasă organizare in toate compartimentele, 
deoarece practic intreaga torță umană și mecanică a satului este 
angajată in această perioadă in cimp, apreciindu-se existența a 
circa 12—14 operații ce se desfășoară in flux tehnologic continuu. 
De aceea, pentru a evjta întârzierile sau stagnările pe flux, acum 
trebuie revăzute in ansamblu lucrările șl intervenit pentru înlă
turarea obstacolelor. Campania de vară este o campanie con- 
tracronometru, ceea ce impune vigoare in acțiune, responsabilitate 
în fiecare compartiment ! Fără a reaminti in totalitate agenda 
prioritară din această săptămină, sintetizăm totuși necesitatea in
tensificării prașilclor manuale și mecanice, efectuarea udărilor, 
stringerea și depozitarea furajelor, acțiunile din horticultura și 
sectoarele zootehnice, livrarea produselor la fondul de stat. Sint 
acțiuni la care participă numeroși tineri, organizațiile U.T.C. des- 
fășurind numeroase inițiative de muncă in sprijinul unităților 
agricole.

ÎN PAGINA A V-A, 
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Eminescu la el acasă
Un poet mare nu aparține numai locurilor în care a venit 

pe lume. Nici chiar numai țării sale. Prin întinderea aripilor 
el este al întregii umanități.

Și, totuși, cită emoție ne cutreieră sufletul cind călcăm pă- 
mintul pe care a călcat prima dată Luceafărul poeziei ro
mânești, părintele nostru intru dragostea de țară și neîntre
cutul nostru maestru întru frumusețea limbii. Geniul lui Mi
hai Eminescu ne învăluie ca o boare fierbinte în pragul verii, 
cu intreaga lui melancolie, cu trista lui vraje, cind batem la 
poarta casei părinților din Ipotești, unde iși dorm somnul de 
veci, sub scuturarea „teiului sfint", ori ia poarta Uspeniei 
cu ziduri de cetate, care l-a botezat Mihai. Ce răscolire de 
idei și sensibilitate ne încearcă ființa Botoșanii și locul ca
sei în care s-a născut, toate satele și tîrgurile Țării de Sus, 
prin care și-a purtat pașii, toate drumurile care l-au dus la 
școlile din Cernăuți și Blaj, apoi prin toate provinciile lo
cuite de români, și mai departe, spre Viena și Berlin, adu- 
nînd de peste tot înțelepciuniie timpului, viforul istoriei, dra
gostea și cunoașterea poporului, ca nimeni altul, încrederea 
și lupto pentru nemurirea ideii de unire și unitate națio
nală... Ascuitindu-i versurile, azi și întotdeauna, vom auzi nu 
numai buciumul sunînd cu jale, nu numai cornul singurătă
ților, ci o uriașă orchestră simfonică a codrului bătut de 
gînduri, a munților și apelor, a stelelor și mărilor, a tuturor 
elementelor care ne intră în suflet cu nume eminesciene...

Toate aceste gînduri, și multe altele, răscolitoare ziua ca 
și în nopți de nesomn, mi le-au trezit amplele și variatele

ION BRAD
(Continuare în pag. a V-a)

Viitorii specialiști mineri în sesiune
Dăltuit in pikamer, in mi

nunata Vale a Jiului orașul 
Petroșani este de o frumusețe 
aparte, gravă și demnă, pa 
măsura demnității celor ce-l 
locuiesc și-I înalță, cu fiecare 
an, mai cutezător. Aici, in 
mijlocul unei' păduri de pini, 
pe un deal ce domină orașul, 
ființează Institutul de Mine, 
școala celor pasionați de bo
gățiile adincurilor păm'tntului. 
De la înființare (anul 1948) și 
pini in prezent institutul a 

cunoscut metamorfoze succe
sive, devenind un cadru de 
notabile materializări ale in
teligenței creatoare, un vast 
spațiu educativ, de formare a 
unor caractere puternice, a 
unor buni specialiști.

Fotoreportajul nostru debu
tează cu o imagine a noii clă
diri inaugurate in urmă cu 
trei ani, care adăpostește, in
tre altele, amfiteatre și circa 
20 de laboratoare moderne — 
dotări care vorbesc despre 

permanenta grijă a statului 
nostru pentru îmbunătățirea 
condițiilor de studiu,, de viață, 

tnaințind printr-un autentic 
parc natural, am surprins 
o secvență în care febra exa
menelor începe să urce ușor : 
la umbră, pe bănci, ori în plin 
soare, se răsfoiesc grăbit 
cursuri, tratate, însemnări ; se 
schimbă impresii. Sigur, stu
denții stăpînesc bine materia, 
dar o ultimă privire, revede

rea unui detaliu sint întot
deauna binevenite — și. după 
cum ne împărtășește o fată, in 
ai cărei obraji soarele topește 
aur încins, este in tradiția 
studențească această atmos
feră trepidantă. •

Gradele urcă, pe scara emo
ției, cind pătrunzi in sălile de 
examinare. Cu ajutorul mini- 
calculatorului ori al creionu
lui, in concentrare meditativă 
ori transcriind febril gindurile 
bune pe hirtie, studenții fac 

dovada unei serioase pregătiri 
profesionale. Tradiționala ta
blă confirmă, apoi, rodul me
ditației din bănci. Străduin- 
du-ne să deranjăm cit mai 
pufin, am tras cu ochiul in 
citeva carnete de student. Mi- 
rela Iloiu, anul IV, Facultatea 
de Mașini și Instalații Miniere 
(in examen la tehnologia fa
bricării și reparării utilajului 
minier), din șapte examene, 
șase sint trecute cu nota 10, 
iar unul cu 9. Alături, colega 

ei, Mariana Crăcană, are în 
carnet aceleași frumoase su
perlative. Conferențiarii uni
versitari Alexandru Florea și 
Ilie Rotunjanu au cuvinte de 
apreciere la adresa tuturor 
studenților care au trecut prin 
fața comisiei de examinare, de 
încredere privind pregătirea 
celor ce urmează să fie exa
minați.

La examenul de mecanica 
rocilor transpiră cu folos 
Eugen Popa, Sevastian Ursu 
și Viorel Ardeleanu din anul 
III. tn rind cu ei : Petronela 
Băbuț, Mariana Cristea și 
Viorel Dinică, același an III, 

mine. După examen, trec cu 
toții în laboratorul de profil, 
participind — sub coordonarea 
conf. univ. dr. ing. . Cornel 
Hirean și șef lucrări dr. ing. 
Adrian Teodorescu — la fina
lizarea unei teme de cercetare.

In incursiunea noastră am 
fost însoțiți de tovarășul prof, 
univ, dr. ing. Dumitru Fodor, 
rectorul institutului, care a ți
nut să precizeze : „Toți cei 
aproximativ 4 000 de studenți 
se află in competiție cu ei 
înșiși și viitoarea lor profesie. 
Practic, ne aflăm într-o se
siune neîntreruptă : se încheie 
cea a studenților de la cursu

rile de zi; continuă seraliștii; 
se desfășoară examenele de 
absolvire ale apropiaților in
gineri. Apoi practica in pro
ducție, concursul de admitere, 
deschiderea noului an de in- 
Vățămînt — practic, o „se
siune" neîntreruptă, foc ne
stins, ca la furnale, ca la oțe- 
lării, ca in mină. Și tot ca 
acolo — aidoma minerilor, 
otelurilor — studenții noștri se 
străduie, și reușesc, șă obțină 
rezultate bune, tot mai bune".

Foto-reportaj de 
VALERIU TANASOF
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Casă de piatră

Cel mai temeinic 
stilp

Acel „Mulți ani trăiască 1“ adresat mirilor de corul 
vesel al nuntașilor, are, adesea, în sonoritatea sa, 
nuanțe subtil tremurate. Bucuria și lacrimile „înflo
resc" la tel de luminos iarăși și iarăși, și, oricit de 
amețitor s-ar învirti viața lumii, să recunoaștem că. 
In ceea ce are ea frumos și etern, dragostea rămîne 
mereu întîiul si cel mai temeinic stilp al „casei de 
piatră". Derulînd povestea în momentele ei devenite 
acum amintirile cele mai dragi, putem începe așa : 
doi tineri s-au întîlnit și s-au plăcut. Uneori de la 
prima vedere. Alteori după o îndelungată cunoaștere 
— atît de îndelungată cit poate însemna, subiectiv, 
din numai 20 de ani, o primăvară, două, trei...

...în comuna ialomițeană Valea Ciurei nunțile sint 
dese și tinerii de astăzi, mai moderni și mai grăbiți, 
nu așteaptă răbdători toamna si culesul viilor. Cu 
gravitate, cu importanță, cu răspundere, ei intră in 
„obștea" satului sub același unic nume de familie 
perpetuînd in casele lor noi, cu etaj și loc de parcat 
mașina, vechile tradiții ale satului românesc. Așa s-a 
întimplat, de pildă, chiar în acest an cu cei (deocam
dată) doi membri ai familiei Roșu. Cornel și Mihaela 
s-au cunoscut nu de mult la un curs de perfecționare 
organizat pe teren „neutru" : în județul Argeș. 
Mihaela (din Sighișoara) a optat pentru Valea Ciurei 
și lată-i pe cei doi însurăței „instalați" în casa lor 
cea nouă și confortabilă spre bucuria lor. a părinților 
ți — după dovezi indubitabile — a întregii comunități 
sătești. Alți doi tineri — care nu se sfiesc să-și spu
nă țărani — Ion și Florentina Stoica — se știu de 
mici. Au umblat la școală împreună și tot împreună 
lucrează la C.A.P. la sectorul irigații. Viorel și Vasi- 
lica Ardeleanu s-au cunoscut la Slobozia, viitoarea 
pereche lucrînd în aceeași întreprindere. Fapt care 
nu i-a împiedicat să „se așeze" în continuare în 
comuna lui natală și să înceapă o viață frumoasă 
după modelul „consacrat" al familiilor mai vechi de... 
un an. Printre „modelele" cele mai la îndemnă tinerii 
îl au ți pe acela al secretarului Comitetului organi
zației U.T.C., Aurel Ursechescu. „Povestea" familiei 
Ursechescu este simplă și foarte asemănătoare, în li
niile ei esențiale, cu orice altă poveste înscrisă în 
„analele matrimoniale" ale comunei. Eleonora — tînă- 
ră și proaspătă învățătoare la școala din sat — șl Au
rel. harnic și priceput agronom mecanizator, au hotărit 
împreună să-și întemeieze o familie. Părinții le-au o- 
ferit loc de casă. Ei și-au înălțat-o prin munca lor 
și lingă ea, garajul, acareturile. între timp au venit 
pe lume și cel doi copii : Cosmin și Cristian. O viață 
frumoasă, cinstită, înviorată de zburdălniciile celor 
două odrasle cu care tinerii părinți se mîndresc foar
te tare, aspirind, și în privința lor, la recorduri de 
Invidiat. Ca de pildă „recordul" tinerei familii Dumi
tru și Florica Rădulescu, lucrători la C.A.P. și ai că
ror 8 copii, frumoși șl sănătoși, sînt, pe bună drep
tate, mîndria satului și a școlii din comună.

Familiile eu mulți copii reprezintă, dealtfel, o ve
ritabilă tradiție la Valea Ciurei. Tradiție care în
seamnă, în sensurile ei arhaice, dragoste de familie, 
de oameni, de viată, de muncă. Moștenind si preluind 
pe maj departe destoinicia părinților, tinerii satului 
se întrec mereu. Aspectul civilizat al străzilor este, 
în acest sens, o dovadă convingătoare. Dar mai sint 
ți' altele care ilustrează, global, spiritul întreprinză
tor, pozitiv, imprimat și perpetuat printr-o educație 
firească, făcută cu măsură și cu înțelepciune. în ordi-*  
nea argumentelor de primă importanță, Aurel Urse
chescu ținea să menționeze faptul că toți cei 154 de 
tineri ai comunei, printre care se numără și familiștii 
despre care am vorbit pînă acum, au indeplinjt deja

. planul la muncă patriotică pe acest an raportînd, 
încă din luna iunie, un procent de realizare de 147 la 
sută. Tot ei au preluat în acord global un lot de 50 
ha pe care l-au cultivat si îngrijit cum s-au priceput 
mai bine. Modul în eare au onorat toate contractele 
Încheiate, felul în care iși îngrijesc și gospodăresc 
casa, strada, comuna și — nu în ultimul rînd, edifi
ciul noului local al grădiniței moderne construite și 
prin aportul tinerilor de la C.A.P. — ilustrează cum 
nu ®e poate mai bine profunzimea și seriozitatea pe 
care tinerii, familiști și părinți din Valea Ciurei, le 
eșează. frumos și statornic la temelia „casei lor de 
piatră".

EMILIA VASILIU
—

Unde v-ați cunoscut partenerul de viață?
miză. în cartierul „23 August", ne-am recunoscutProblema împrejurărilor posibile, a șanselor 

am spune, de cunoaștere și de alegere a partene
rului de viață pare simplă numai la prima vede
re. Unde și cum putem întilni „perechea ideală" 
este o întrebare care ii privește nu numai pe 
adolescenții aflați în căutarea unor prieteni: cu 
titlul de experimente de viață obligatorii : cu 
infinit mai multă seriozitate și importanță ea stă 
în atenția tinerilor aflați la virsta opțiunii funda
mentale atunci cind întemeierea unui cămin de
vine un pas necesar și, socialmente, obligatoriu. 
Chiar dacă mult visata recunoaștere de la prima 
vedere nu se petrece întotdeauna sub bolți de 
liliac înflorit, chiar dacă Ea nu poartă drept 
semn distinctiv plete blonde iar El nu este toc
mai înalt și brunet, aceasta nu înseamnă că ti
nerii, tineri obișnuiți. care muncesc și învață, 
care își construiesc visele pornind de la realita
tea cotidiană, nu au suficiente prilejuri de a se 
cunoaște și aprecia reciproc în situații mai apro
piate de posibil. Un aport substanțial au. în a- 
ceastă idee, organizațiile U.T.C. care reușesc să 
realizeze, prin patronajul inspirat al ciuburito" 
și caselor tineretului, prin intilniri și manifest t 
situate sub auspiciile tinereții, cadrul ori aice 
cunoașterii și înfiripării unor prietenii ce pot 
deveni durabile. Alături de acestea sint și ră- 
mîn valorificabile și multe alte prilejuri pe care 
bogăția sufletească, afinitățile, gîndurile ți aspi
rațiile frumoase îi apropie și îi unesc definitiv. 
Așadar — unde v-ați cunoscut partenerul de viată? 
— iată o întrebare Ia care răspund cu franchețe, 
afirmîndu-și și o anume „filozofie" căpătată prip 
experiența personală tineri de la întreprinderea 
Mecanică Fină din București.

Emilia Borcea, lăcătuș : „Pe cînd eram în liceuX 
am remarcat, încă din clasa a IX-a. un băiat" 
care a început cu timpul să-mi placă nespus de
mult. Eram mereu împreună, el era vesel și plă- _ 
cut, și mă simțeam bine în compania lui. Treptate 
prietenia noastră s-a transformat intr-o dragoste — 
sinceră și totul s-a terminat... la oficiul de stare 
civilă al sectorului 2. Au trecut de atunci 5 ani 
ți intre timp au venit pe lume și cei 2 copii ai 
noștri. Ei au consolidat familia noastră, bazată 
pe dragoste și prietenie, pe o serioasă cunoaștere 
reciprocă. Ce cred despre dragoste 7 Că repre
zintă totul pentru un cuplu fericit".

Petra Anghel, muncitoare. „Desigur că există 
multe posibilități ca tinerii să se cunoască și «S 
se îndrăgească. Unii se cunosc in familii, alții la 
club, alții pe stradă. Nicăieri nu pot exista opre
liști pentru ca doi tineri care se plac să poată 
deveni, trecind cu expansivitatea virstei. peste a- 
mănunte de protocol, prieteni buni. Eu m-am 
cunoscut cu viitorul meu soț in... tren. Aveam 
15 ani, el avea 17 și veneam la București din va
canța pe care o petrecusem amindoi la părinți, 
la Lehliu — el la Lehliu sat, eu la Lehliu gară. 
Aveam două valize grele, el s-a apropiat ți m-« 
ajutat să le duc. Ne-am întilnit după o țăptă-

și așa a început o prietenie care a durat 6 ani. 
Nu cred In dragoste Ia prima vedere. No! ne-am 
cunoscut bine înainte de pasul definitiv. Cred 
insă că «impalia reciprocă se stabilește de la pri
ma vedere ți că ea este o condiție a apropierii 
intre doi tineri".

Gabriel Epure, lăcătuș. „Eu aș putea să vorbesc 
mai mult despre alți tineri ale căror destine s-au 
unit ceva mai spectaculos, in urma excursiilor la 
munte și la mare pe care le-am organizat in ca
litate de membru al Comitetului organizației 
U.T.C. Cu multe dintre aceste perechi statornice 
și fericite am rămas prieten și după ce s-au că
sătorit. Personal mi-am întemeiat familia cîntă- 
rind foarte bine lucrurile. Evenimentul s-a petre
cut după ce am terminat armata și eram, cum se 
zice, bun de Însurat. Fata pe rare am ales-o stă
tea pe strada noastră, o cunoșteam din copilărie, 
fusesem o treme și colegi in școala generală. Nu 
o apreciasem Insă pină atunci pentru că eu eram 
o fire expansivă, iar ea era tăcută ți modestă. 
Acum insă înțelegeam că are o fire deosebită și 
că va fi pentru mine soția ideală. Si n-am greșit".

Luminița Stanciu, muncitoare : „Am terminat 
lioeul industrial al întreprinderii și veneam ade
sea aici in timpul practicii. în secția Termoteh- 
nioe vedeam adesea un băiat blond care mă pri—' • 
vea cu insistență- Dar imi vedeam de învățătură, 
eu atît mal mult cu tit mama, maistru In Între
prindere, mă supraveghea tot timpul. CI nd am 
absolvit liceul am fost repartizată chiar in secția 
unde lucra El. Vasile. a venit la mine și mi-a 
spus direct că mă place și vrea «ă fim prieteni. 
Adevărul este că și mie imi plăcea mult. Apoi 
am început plimbările, spectacole.e vizionate Im- . 
preună... Acum stăm amindoi mai mult pe acisă * z 
pentru că așteptăm ca peste ateve sXptafhinf ~ 7 
vină pe lume copilul nostru. Primul dintre cei pe 
cane ne-am propus să-i avem".

Marin Spiridon, lăcătuș : „Nu mă miță afirma
ția colegului meu Gabriel. Și eu m-am decis să 
mă căsătoresc cu o fată care m-a Impresionat 
pentru seriozitatea și cinstea ei desăvirștte. Pe 
Georgica am intllnit-o la onomastica unor prie
teni. Mi-a plăcut că nu se manifesta zgomotos 
ca alte fete oare pur și simplu „cășunau" pe bă
ieți. brusclndu-! cu cuvinte nefirești pentru deli
catețea și gingășia care ar fi trebuit să le ca
racterizeze. Mergeam in Cișmigiu, la filme. Ne 
plăcea la amindoi să dansăm, dar găseam că ir. 
cluburi muzica este prea zgomotoasă «i uneori 
cadrul nu are tot ceea ce li trebuie. Nu găsești 
un mediu agreabil, răcoritoare, gustări adecvate 
care să te facă să te simți bine. Cred că aceste 
miei deficiențe ar putea fi rezolvate eu ajutorul 
simplu al organizatorilor. Poate intre timp să se 
mai fi schimbat cite ceva, dar. insistind. la vre- _ 
mea „idilei*  noastre, nu frecventam aceste locuri.

EVA SILIU

Vitralii
Un spațiu destinat celui 

mai mic public călător
Zi fierbinte, de vară venită prea năvalnic. Gara din Iași este, 

ea de obicei, aglomerată. Lume fel de fel, purtată de treburi, 
ue ungă cei mari se află și copii. Cei mai mulți aflați in tran
zit, in drum spre livada bunicilor. Firește, prichindeii, ca-ntot- 
deauna, n-au liniște, perspectiva apropiată a satului bunicilor 
le aa un plus de euforie. Părinții sau vreun bunic hîrșit de-atî- 
tea drumuri ii strunesc cu vorba. Dar unde sint cel foarte mici ? 
Cum undeîi se miră cineva. La „Mama și copilul", ce, nu 
știți 7 Știm, știm, și mergem intr-acolo. O Încăpere aflată la 
Indemină. chiar lingă peron. E liniște și sîntem îndemnați să 
păstrăm liniște. Citeva mame, citeva bunici, chiar și-un băr
bat trebăluiesc pe lingă pătuțurlle puse la dispoziție „E foarte 
bine că există așa ceva, ne e de mare ajutor. Mai ales în se
zonul rece, dar nici acum nu e de ocolit. Poți să schimbi hainele 
eopilului, să-l îngrijești, să-f ocrotești sănătatea. Un drum cu 
trenul e greu și pentru un om mare, darmite pentru un copil !“ 
Așa e. Mariana Vereș vine tocmai de la Zalău si așteaptă tre
nul de Vaslui. Are cu ea doi copii, unul e mărișor, stă lingă 
pătuț. dar Gabriela are numai 10 luni. Tocmai acum i-a schim- 
bat „ținuta*.  ,.N-ar strica, propune ea, să avem acces și la o 
baie sau măcar la o chiuvetă cu apă". Aurica Cittranu a fost la 
părinți in județul Iași și se întoarce la București. Pînă la ple
carea trenului mai e vreme destulă. Unde să stea cu copilul în 
altă parte dacă nu aici unde nu e curent, unde e și liniște ? ! 
„S-au gindit tare bine cei care au dat dispoziție să se amena
jeze camere -Mama și copilul- in gări", ne spune Floarea Circu 
din Suceava care o însoțește pe fiica ei Irina de un an și-o 
lună. „Șara e aglomerată, numai aici poți să stai intr-adevăr in 
liniște fu copilul. E ces’ă foarte bun acest lucru. 'uitați, grija 
pentru copii o întilnim manifestată și in această formă". Za- 
vastia Bucătaru e bunică și face „un transport" de nepoți la 
Tirgu Frumos. Timp de două ore, pină ii va veni trenul, stă 
la „Mama și copilul". întotdeauna procedează așa, e locul cel 
mai bun din gară.

Oamenii sint mulțumiți. Mai puțin mulțumit este tînărul șef 
al stației C.F.R. Iași, Vasile Irimia. „Vrem șă oferim mai 
mult oamenilor, să facem mai mult pentru micii noștri călători. 
Curind gara va intra in renovare și vom schimba radical și 
condițiile de ingrijire, de ocrotire a copiilor de la «Mama și co
pilul-. Lipsa apei este temporară, se datorește lucrărilor din 
șantierul vecin cu gara. în prezent trec pe la «Mama și co
pilul» circa 100 de copii in 24 de ore. Cu bucurie că vor fi mai 
mulți. in lunile următoare vom face ca la «Mama și copilul» 
din stația C.F.R. Iași să nu lipsească nimic din cele ce fac 
ca un copil să se simtă bine, să fie în siguranță. Nu uităm 
nici o clipă că și noi «intern părinți, oameni cu drag de 
copii".

Să menționăm aici că gara Iași este fruntașă în ultimii trei 
ani, situație in care se află și in acest an. Evident, spațiul 
destinat publicului călător și aflat aub . genericul „Mama și co
pilul" face parte din ilustrata cu care gara din Iași ne în- 
timpină cind călătorim in calitate de părinți.

E. MIHAESCU

Ce înseamnă 
să ai frați

0 nesfîrșită 
bucurie

— Nu te-ai apropiat prea mult 
de bucata asta de metal încins. 
Ștefan George Nicolau 7

— îmi face bine apropierea asta: 
e ca o luptă... Lupți nu doar cu 
incandescența metalului, cu cele 
1 000 de grade care l-au încins, ci 
și cu tine însuți, cu limitele re
zistenței tale fizice. Dacă vă spun 
că-mi place ! Altfel nu mă făceam 
tratamentist... Sau nu veneam la 
I.M.G. București, să încurc lumea ; 
aici se muncește, nu glumă. Eu mă 
lupt să prind în Cârligul macaralei 
metalul care fierbe încă, aruncind 
jerbe de foc. să-L determin la „nor
malizare", alții fac altceva, după 
puteri, după pricepere.

— De cită vreme te pricepi la 
tratarea metalului 7

— De cind am terminat liceul. 
Respectiv, din 1982.

— Ce liceu ai absolvit ?
— Industrial numărul 1, al I.M.G. București.
— Te-a îndreptat cineva spre el? 

Spre această muncă-? Poate ci
neva din familie ?

— Da’ de unde ! Tata a tost 
ofițer, ba chiar și-a dorit să-i ur
mez exemplu, ca fiind primul lui 
băiat. Nu s-a întimplat așa : o vi
zită, cu școala, la întreprindere, 
m-a făcut să îndrăgesc definitiv 
meseria asta, care nu cere doar 
curaj, ci și atenție, multă precizie. 
Cum altfel să urci treptat tempe
ratura din cite trei cuptoare, pină 
la omogenizarea diferitelor me
tale 7

— Ai spus : primul băiat al 
tatii. Au venit deci și alții.

— După mine, un singur, băiat 
Virgilius. Iar înainte de mine, pa
tru fete : Adriana. Tudorita, Va- 
lerica si Mihaela. La noi s-a în
timplat ca și mama si tata să-si 
dorească mulți copii ; mama, 
fiindcă fusese singură la părinți, 
tata, fiindcă fuseseră... unsprezece 
și nu înțelegea viata fără frați, 
fără copii.

— Și pentru tine, ce însemnă să 
ai frați ?

— O nesfîrșită bucurie. Avem 
profesii atît de diferite : două su
rori sînt asistente medicale, una e 
tehnician-prolectant, alto educa
toare, fratele mai mic a devenit 
student, ei bine, toți ne-am păs
trat obiceiul din copilărie, de a 
împărți egal bucuriile și necazu
rile. Cind mama, cu ani in urmă, 
a suferit un accident, surorile mai 
mari i-au ținut locul. în familie, 
iar ocaziile care ne-au sudat su
fletește au fost nenumărate. Obiș
nuim. deci să ne spunem totul 
unul altuia, să ne întindem mina 
la greu, să vibrăm Ia aceleași sa
tisfacții.

— Ai copii. Ștefan Nicolau ? .
— încă nu, abia m-am căsătorit, 

de citeva luni.
— Dac-o fi să vină, ce-ți do

rești ?
— Patru fete și doi băieți. Așa, 

ca Istoria să se repete...
DRAGOMIR MAGDIN

A

spus cu o jumătate de gură, 
dar cum niciodată nu mi-am 
putut arăta adevăratele sen
timente față de el, a crezut 
că timpul a transformat acel 
«Da» intr-unui adevărat. 
Trăim in aceeași locuință, e 
plin de atenții cu mine, dar 
acest lucru nu mă poate de
termina să țin la el. Părinților 
nu le pot spune fiindcă ei 
l-au vrut, avind situație ma
terială bună. Poate că și di
ferența de virsta e un motiv 
(are 30 de ani), fiindcă mun
tele acesta care ne desparte 
nu se poate clinti cu nici-un 
chip. Pe zi ce trece sint mai 
tristă, mai neîncrezătoare tn 
viață"...

Heana Savu, Mediaș : „Am 
ti ani și momentul greu în 
care mă aflu m-a determinat 
să scriu redacției dumnea
voastră această scrisoare. Sint 
căsătorită din luna ianuarie 
ți actualmente mă aflu la un 
curs de calificare în județul 
Iași. Am fost căsătorită îm
potriva voinței mele de către 
părinți cu un om pe care nu. 
pot să-l iubesc, nu mă atrage 
nimic, nu simt nimic pentru ■ 
el. tn aceste șase luni de 
conviețuire am încercat să mă 
apropii de el, să mă obișnuiesc 
cu gindul că mi-e soț legitim, 
dar toate eforturile mele au 
fost zadarnice. El știe că eu 
nu am fost de acord cu aceas
tă căsătorie, acel «Da» a fost

N-am primit, mărturisim, prea multe acrișori de acest gen. 
Poate fiindcă acele căsătorii dictate de interese materiale, pro
gramate din leagăn pentru neinstrăinări sau întregiri de moșie, 
pentru nediluarea intens-albastrului singe nobil, atestat prin 
descendentă si parafe, au dispărut. Nu văd ce mari interese au 
avut părinții dumneavoastră măritindu-vă cu sila I Soțul este, 
ziceți, mecanic la uzina de apă din aceeași localitate. Om la 
locul lui. Din păcate nici cumsecădenia. nici atențiile multiple 
eu care vă înconjoară nu pot isca dragostea. RăminetI de pia
tră. Sinteti. ducă opinia noastră, vinovată. Atunci, la început, 
nu trebuia să acceptat! o căsătorie falsă. Cine vă împingea atit 
de zdravăn să ziceți „Da" cind simțeați „Nu" 7 Nu cred că v-ar 
fi ghilotinat părinții împotrivlndu-vă cinstit Dină la capăt. 
Soțul vl se pare bătrîn la 30 de ani (mal bătrin chiar decit 
contele consort al Annei Karenina), si găsiți aici o explicație. 
E falsă după opinia noastră. înstrăinarea aceasta progresivă nu 
•nuntă nimic bun. Sinteti un convingător exemplu pentru cei 
care cred că întemeierea tînărulul cuplu ooate fl ghidată si de 
alt interes decit cel al inimii. Dacă dragoste nu e. nimic nu e, 
grăiește un text literar vechi, folosit si de regretatul Marin 
Preda în finalul romanului „Cel mal iubit dintre pămînteni".
Dante Ana-Maria, Roman . 

„Cind nu mai aveam nici-o 
speranță, cind totul era străin 
pentru mine l-am întilnit, am 
întilnit dragostea plină de 
bucurii și necazuri, imens 
labirint de ecuații cu mai 
multe necunoscute, tn general 
sint o fată care sfidez băieții, 
în fața mea nu prea au va-

/
geam pe o alee din parc, mă 
bucuram de frunze, de flori 
purtind in suflet nostalgie și 
singurătate. Am simțit o 
ușoară fremătare, am ridicat 
ochii și atunci privirea mea 
a intilnit-o pe a lui. Am stat 
minute in șir privindu-ne in 
ochi spre uimirea trecătorilor. 
Am simțit că 
nici-un rost, 
in tăcere pe o bancă și 
stat mult timp fără să 
vorbim, ne simțeam bine, 
eram deloc stingheriți. For
mam impreună o pereche per
fectă, unii întorceau capul ui- 
tîndu-se lung la noi ți zim- 
bind. Așa a început această 
mare și totuși mică dragoste 
la 20 de ani. Adormeam și mă 
trezeam cu el in gind ți tn 
suflet, vibram la cea mai

vorbele nu au 
ne-am așezat 

am 
ne 
nu

mică adiere dt cânt, aveam 
sufletul plin de poezia ți dra
goste. Nu ne pasionau distrac
țiile, preferam »ă ițim îm
preună și »ă vorbim. Eram «i 
«intern făcuțl unul penr-*j  al
tul. Hotâritem să ne căsăto
rim, da- de aici încep neca
zurile. Eu rin: nunettoa'-e, 
el este tfudent la medicină, 
eu «inf orfană, deci eu atit 
mai miili am dăruit toată dra- 
poitec mea tn această priete
nie (puțin spus). Dar părinții 
lui nu au fost de acord cu 
mine (este singur la părinți), 
mă păreau ca pe o piedică 
in calea afirmării fiului. 
Ne-am 
pitolul 
era de 
fiindcă 
uneori.
se poate, ne-am decis să 
teplăm ____/___ ____
Dar, in acest timp, nu că spun 
cu ce mijloace, chiar josnice, 
părinții au făcut totul să ne 
despertă și pină la urmă, iată, 
se pa»e că au reușit. îmi 
provoacă amintiri prea urite 
pentru a vă povesti. Amindoi 
suferim foarte mult, dar eu 
trăiesc cu speranța că poate 
d-agostea va triumfa".

chinezească-, sau zimbctul eu 
care-ți ascunde emoțiile, sau 
tăcerea ei ? Cert e că mi-au 
plăcut versurile pe care i 
le-ati reprodus. N-aș vrea să 
credeți ei sint unul care s-a 
și -grăbit să ceară o adresă». 
Am citit ți rubricile dumnea
voastră anterioare și mi-au 
plăcut justețea, corectitudinea 
in apreciere, morala fină in 
probleme mai complicate și 
punerea la punct a unora.

punere la punct care este «i 
delicată ți mușcătoare. Nu caut 
să vă măgulesc, dar pagina 
aceasta este nu lucru deosebit. 
Poate veți aștepta mai mulți 
corespondenți și va urma un 
apel de felul celui publicat 
pentru Cristina din Onești ca 
«d aveți dezlegare pentru dez
văluirea adresei. Scrisoarea 
mea nu o prea văd publica
bilă... Mai jos vă scriu șt 
adresa mea".

prietenie la această fată Lili, 
sau să mai aștept, poate că 
Gabriela.„ imi va reveni odată

înapoi 2 Vă rog să mă scuzați 
dar aceasta e povestea și mă 
cam neliniștește"...

afirmării fiului, 
zbătut, dar inutil, ca- 
e-a închis, inima lor 
gheață, ba nu. de piatră, 
gheața se mai topește 
Dacă am văsuț ci nu 

aș- 
terminarea facultății.

loare. Și totuși, am întilnit 
prima și poate ultima mea 
dragoste. A fost un vis prea 
frumos ca să se termine cu 
bine. L-am intîlnit intimplă- 
tor pe acest băiat cu nume 
de zeu — Apolo —, poate a 
fost numai o nălucire, dar nu 
cred, sufletul meu păstrînd 
cicatrici adinei de la el. Mer-

Cazul dumneavoastră ti completează din oăcate ne primul. 
Acolo părinții împing faia spre o căsătorie fără temeiul legal 
al dragostei. Aici pe un temei de Drejudecăti asemănătoare 
(avere, profesie, mărire, pretinse mezalianțe). imDiedică băiatul 
de la împlinirea cele: mai frumoase — din cite spuneți dumnea
voastră — iubiri. Păcat. De-o veșnicie parcă se perpetuează 
astfel de drame si dacă omenirea a făcut progrese la scara 
neutronului, particula nocivă a acestei prejudecăți obtuze n-a 
fost incă depistată, pusă in eprubetă si bombardată eu otrăvuri. 
Să moară odată. Ne pare rău pentru frumoasa, perfecta dum
neavoastră împlinire sufletească, pentru această dragoste de 
frumos si zei antici. Tras nădejde că medicul viitor, oare nu 
va trăda jurămintul Iui Hipocrat. nu va trăda nici iurămlntul 
dragostei. De fapt o promisiune sufletească fată de sine si fată 
de dumneavoastră amindoi. Altfel, lumina lui Apolo va păli, 
lumină artificială si fadă, de hirtie creponată, nespriiinită 
lăuntric de generatorul puteri! si demnității. E un loc si un 
caz in care părinții, chiar dacă ne vor bombarda cu epistole 
de protest, trebuie Învinși. Dragostea este aici mai frumoasă 
decit orice, iar rincedele orgolii materne sau paterne n-au 
dreptul, in cazul de fată, s-o obstructioneze.

N.S., Aricești — Prahova : 
„Presupun că sinteți asaltat 
de tot felul de apeluri, drept 
pentru care am să fiu (cit pot 
de) concret. «Ceva—uj meu 
este o adresă ; o adresă a 
unei corespondente a dum
neavoastră. Este vorba de

Scrisoarea dumneavoastră este, cum vedeți, publicabilă. 
Mulțumim pentru nemeritatele vorbe de bine Ia adresa acestei 
rubrici si pagini. Sper să nu vă întristăm prea tare mărturisin- 
du-vă că avem deja multe scrisori pentru Ioana-Teleorman. 
Am putea desprinde chiar o concluzie, nepripită sperăm : 
neveia de afecțiune șl seriozitate. Aproape de fiecare dată 
cind o fată a scris deosebit de frumos, asezînd un crez moral 
tn rindurile definind dragostea, scrisorile de adeziune sufle
tească r.-au intîrziat să se anate. Băieții, chiar cei „puși la 
zid" uneori in aoeste epistole, acuzați, ca-n cazul evocatei 
Cristina, de superficialitate, se grăbesc să salute apariția acu
zatoarei .’ Pe fondul de modă superficială a unei junimi pre
tins sportive, călcind in ritm disco (tecă) si video, iată reacția’ 
rapidă, electrizantă la afirmarea unui crez romantic. Ioana a 
exprimat un crez romantic si iat-o respectată de atîtia băieți 
ce ne scriu îngrijit, frumos, cu maturitate, aderind — nu formal 
— la principii. Vom publica, ooate. si adresa Ioanei. Ati ghicit ; 
abia după ce vom avea consimtămîntul ei.

Și. ca un post scriptum la scrisoarea dumneavoastră, adresa 
Cristine: din municipiul Gheorghe uhcorghiu-Dej 1 Pentru cei 
ce atit de intens au solicitat-o. Ea ne-a trimis din nou o scri
soare frumoasă, in care ne comunică. între altele, dezlegarea 
cu pricina. Deci : lordache Cristina, strada Mercur, nr. 2. bloe

E foarte Încurcată povestea dumneavoastră. Din multe (des
tule !) puncte de vedere. Oricum ai privi-o se asază ceva 
strimb. ci« in ocular. Cred că dumneavoastră vă sinteti propriul 
13, nunfăr de altfel normal, fără blestemul ghinionului pe bo
netă. în privința luminii de la discotecă vă dăm dreptate : era 
cam înșelătoare. Fără reflector ne fată si blitz intermitent. Ga
briela cea blindă. cu chip bonom, arată riduri sufletești. întru" 
cit sinteti solicitat „de mai multe fete", chiar si de o fostă 
iubire din Cluj-Napoca. nu sinteti si nu păreți în criză. Prin 
multiplicare de sentiment, nociva. inconstanta. înșelătoarea 
Gabriela a fost dezamorsată, Stati pe poziție si supraveaheati 
destinul cu ochiul scrutător ce vă caracterizează 1 Una din fete 
trebuie să se nimerească potrivită pentru o viată. Mai îndreptați 
insă, mai fasonați cite ceva si din profilul dumneavoastră.

3. ap. 158. Gh. Gheorghiu-Dej, cod 5450 județul Bacău.

-ioana — Teleorman», a cărei 
scrisoare a apărut In «Scin- 
teia tineretului» de luni, 8 
iunie, 1987. Deci, pe scurt, t>ă 
rog fi aș dori adresa Ioanei. 
Nu știu nici eu prea bine de 
ce I Poate pentru că m-a' miș
cat gingășia ei de «păpușă

Violin Pop, Cluj-Napoca : 
„Vă rog să-ml permiteți și 
mie să mă adresez dumnea
voastră cu o problemă care 
m-a nemulțumit dintr-o dată. 
Acum sint miiilar in termen 
unde am fost dezamăgit de 
prietena mea dintr-o dată firi 
să-mi dea de veste ce și cura 
s-a întimplat. Era o oarecare 
Gabriela dintr-o comuni ală
turată. Povestea noastră a 
început in seara de 13 iulie 
1986 (număr cu ghinion). Eu 
fiind timid in vremea aceea 
am reușit «-o cunosc prin in
termediul unui prieten. La 
privirea cea dinții mi-a plă
cut mult Gabriela cu toate că 
lumfna din sala de dans era 
cam înșelătoare. Se vădea o 
fată blindi și bună la suflet. 
In acea perioadă aveam multe 
fete cu care mă înțelegeam 
excelent și acum mă frămân
tau ginduri mari, adică să-mi 
aleg una dintre toate să-mi.

fie și pe viitor. Am ales-o pe 
Gabriela și eram pini la urmă 
hotărit pe viață, fdpt pentru 
care am reușit să-i cunosc 
apoi părinții, care impreună 
cu Gabriela s-au hotărit să se 
facă treaba aceasta. Prietenia 
noastră continua, dar in su
fletul Gabrielei zicea ceva 
neobișnuit, nu-mi spunea ce, 
dar mi-am dat seama... Și 
acum vă rog să-mi acceptați 
întrebarea: 1. Daci Gabriela 
a procedat bine in acest fel 
pe care-l judecă ea, și dacă-i 
v-a părea rău vreodată după 
ce a lăsat, fără șă mai dea 
semn de viată ? 2. Sînt soli
citat de mai multe fete la 
ora actuală cu prietenia pe 
eare mi-o cer chiar ele și sint 
solicitat mai mult de o fostă 
iubire a mea din Cluj-Napoca, 
care stă mai bine din orice 
punct de vedere ea Gabi și 
nu știu ce să fac să-i acord

Violeta S.. Fălticeni : „Sînt 
elevă la Liceul industrial nr. 
1, avind virsta de 18 ani. Lo
cuiesc înțr-un sat vecin și fac 
zilnic navetă cu trenul. în 
clasa a Xl-a am văzut in tren 
un băiat, navetist și el, care 
mi-a plăcut foarte, mult. Am 
început să-l urmăresc zi de zi 
(recunosct lucru urit din par
tea unei fete). Am aflat că-i 
de aceeași vlrstă cu mine și 
învață la Agro-industrial. Mă 
uitam toată ziua după el și 
cred că eram, prea indrăgos-' 
titi. Prin intermediul unei, 
fete am reușit să fac cunoș
tință cu el. Am discutat nu
mai despre școală. Îmi plăcea 
mult fizicul lui ca-ți caracte
rul. Visam să-l iubesc mult

de tot (îl iubesc și acum) dar 
a fost cu neputință. E o fire 
timidă și nu cred că a avut 
relații cu vreo fată și nici nu 
simte nevoia. Oare ce este la 
mijloc, școala sau diferența 
de gindire care există între 
fetele și băieții de aceeași 
virsta 1 Acum s-a mutat la 
gazdă Să învețe, că vrea să 
dea mai departe. Eu mă mul
țumesc cu liceul. Nu prea sint 
așa bună la învățătură. $i 
acum ce să fac ? Simt că nu 
mai pot iubi pe nici un alt 
băiat cu 'toate că am încercat, 
Cuni să procedez ca să-l fac 
să simtă ce simt eu 7 Cum 
să mi-l apropii 2 Vreau să 
mă ajutați să-mi dați un sfat 
pentru a-mi realiza visul".

Aici, dragă Violeta, nu-i vorba de diferență de pregătire, ci 
de (cu toate că si aceasta-i vizibilă in planul seriozității si 
profunzimii) alte diferente. Băieții sint uneori, la virsta adoles
centei. mai mici ca fetele. Dumneata ai un plus de aprindere 
de călcij. EI e cu gindul mai mult la învățătură. Dumneata îl 
urmărești prin tren visind să-l iubești „mult de tot", iar el 
visează să intre ia facultate. El e bun la învățătură, dumneata 
— cum o recunoști și cum se earn vede ~« nu prea. Pentru a-1 
faee să simtă ce simți dumneata, trebuie să se îndrăgostească. 
Or. pentru aceasta nu există retetă. Sînt insă convins că dacă 
ai Învăța mai bine si ai vorbi, de la egal la egal cu el. despre 
probleme de scoală, i-ai cîstiga interesul si poate simpatia. în 
filmul „Liceenii" — îți amintești 7 — e o poveste, chiar dăcă-n 
multe privințe deosebită, dintr-un punct de vedere asemănă
toare. Printr-un plus de voință, eroul dobîndeste in final dra
gostea eroinei, apropiindu-se de aceasta pe un traiect de ambiții 
și tenacități la învățătură. A propos 1 Oana Sîrbu. cu care am 
discutat zilele acestea, eroina din „Liceenii" a răspuns deja 
pentru Almanahul „Scînteii tineretului" la unele din întrebările 
dumneavoastră. Așteptăm si alte întrebări. Pentru ea si pentru 
Ștefan Bănică Jr.

Rubrică realizată de LUCIAN AVRAMESCU
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Probleme la zi soluții la zi

»
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Nu es'e un secret faptul că 
multe dintre problemele cu 
care se confruntă întreprinde
rile. și ne referim in special 
la cele de calitate și realizare 
a normelor, sint puse pe sea
ma pregătirii deficitare a ti
nerilor nou încadrați. De cele 
mai multe ori in arest caz este 
vorba de proaspeții absolvenți 
d« itceu s?u ai scolii profesio
nale. Nu cauzele perpetuării, 
an de an. a acestor situații le 
vom analiza insă acum, ci 
ceea ce se faoe pentru-ieșirea 
d:-. impas. Mai exact, pentru 
aducerea •merilor aflați intr-o 
asemenea postură. Ia nivelul 
cerut de exigențele muncii in
tr-o Ir.-repr ndere. Asemenea 
modalități ce acțiune există, 
ele funcționind de mai multă 
vreme, intre cele mai cunos
cute fiind formele de ridicare a 
calificării și perfecționare in 
cadru! txi’.itehnicilcr muncito
rești. Efectul aoestor cursuri 

H* 3 pregătire și oerfectionare ? 
în cele ma: multe cazuri, po
zitiv. Așa cum evidențiază și 
experiența unor colective de 
tineri din unități econocuce 
aie municipiului Mediaș.

întreprinderea de Relee, 
unitate economică specializată 
in producția de relee pentru 
instalațiile ne automatizări, in 
micromotoare pentru diferite 
aoara«e electrocasrice. se con
fruntă de un număr ani cu 
unele prob.eme privind reali
zarea producției in condiții de 
eficiență. La aresie- contri
buie in bună măsură ți califi
carea sub nivelul oerîr.țelor a 
unora dintre noii încadrați. 
Unii consideră că. raporta*  la 
1370. ct reprezintă efertivui 
organizației de tineret, cei cir
ca 100 de tineri care anual 
apar in statistici ca realizind 
lucrări de slabă calitate și ră- 
mineri in urmă față de nor
mele stabilite, constituie un 
procentaj ce nu trebuie să ne 
alarmeze. Considerăm ca gre
șită această apreciere la 
care se raliază chiar secretarul 
comitetului U.T.C. pe -unitate. 
Monica Buta. cu atit mai mult 
cu cit neajunsurile apar la 
profesiuni de cea mai mare 
importanță, cum ar fi strun-

aoesxor
iaz

ra:

gar. frezor, sculer-matrițer. 
monta tor-reglor. Este. insă, 
îmbucurător faptul că în a- 
ceastă unitate funcționează un 
sistem bine pus ța punct de 
perfecționare profesională si 
avem ia vedere cursurile des
fășurate sub egida politehnicii 
muncitorești.

Așa. spre exemplu, aniillre- 
cut au fost organizate 16 
cursuri, cuprinzind 650 de ti
neri. iar in acest an sint in 
desfășurare 25 de cursuri la 
care participă circa 900 de ti
neri. Diferența dintre nîumirul 
mai mare de cursuri din acest 
an si cel de anul trecut rezul
tă tocmai din organizarea unui 
număr spori» de cursuri- la 
meseriile sus numite, unde s-a

In lu-
exe-

concretizat între altele 
crâri’e de bună calitate

- cutate. în realizarea și depă
șirea normelor. Puțini tineri, 
se spune in aceeași analiză, 
nu se încadrează in această 
regulă, ceea ce cum bine sub
linia secretarul organizației ie 
tinerel, „constituie pentru tot 
colectivul un semnal de alar
mă. de a fi mai atenți atunci 
cind in-adrăm un tinăr sau 
altul. Mai ales că situația -ie 
acest gen se repelă de cițiva 
ani. E intr-un iei dreptul nos
tru să refuzăm incacrcrea tiDui 
tinăr ca'e vine cu slabe rezul
tate școlare. Pentru că țomnai 
aceștia nu sint capabil: șă 
ajungă cel puțin pe linia de 
plutire".

Următorul popas in această 
ar.dietă l-a constituit cunos
cuta întreprindere „Autome- 
t-inica". unitatea etalon a ju
dețului din .toate punctele de 
vedete, apreciată de altfel și 
dincolo ce granițele județului 
ți ale țării pentru nivelul pro
duselor realizate — autofrigo- 
rifice. autocisterne, automaca
rale. autobetoniere etc. Era 
firesc deci să ne oprim aici, 
pentru că aceste bune rezulta
te « nr >țn Indiciu și pentru o 
activita'e deosebită a politd:- 
n’--'.. nri-'itoresti din imitate. 
-Deși, afirma secretarul o-ga- 
nizației de tineret. loan Diac, 
nid cifra de 35 de -.neri 

in an cv
Derealizâri in p!an calitativ și

POLITEHNICILE MUNCITOREȘTI
cadru generos de manifestare 
a spiritului creator al tinerilor

constatat persistența unor de
ficiențe in planul cunoștințelor 
de specialitate. Astfel ființează 
(cursurile au inceput in mai și 
vor dura trei luni) perfecțio
nări la profesiunea de scuîer- 
matrițer (5 cursuri), strungar 
(5). frezor (3). lăcătuș-mecanic 
(2). montator-region (7). elec
tronist, bobinator, găuritor-fi- 
letator (dte 1 curs).

înainte de a parcurge tema
tica cursurilor ni s-a atras a- 
tenția asupra unei analize a 
consiliului oamenilor muncii, 
referitor la eficiența acestei 
forme de pregătire in anul 
1966. Se arată intre altele in 
resoectiva analiză că a crescut 
vizibil capacitatea profesională 
a celor ce au frecventat aceste 
forme de pregătire, element

Să revenim insă la ceea re 
numeam tematica aoestor 
cursuri. Concluzia desprinsă 
la o sumară analiză este că 
temele nu urmăresc doar sim
pla actualizare a cunoștințelor 
de specialitate, ci mai ales re
luarea lor pe un plan supe
rior. în perspectiva acțiunii de 
modernizare a întreprinderii, a 
noilor sarcini de producție ale 
unității. Unele din problemele 
abordate au reieșit ca necesa
re. din dezbaterile ce au avut 
loc cu prilejul desfășurării 
anumitor teme de cure, fiind 
induse in planificarea respec
tivă. Cuvinte bune și despre 
lectori, eu toți: specialiști ti
neri bine pregătiți, care au a- 
sigurat in bună măsură suc
cesul acțiunii.

dtmre cei care a. 
cursurile e: au 
liști competes 
intregnl colectiv. Refe 
la anul in curs, aflărt! 
in desfășurare 21 e 
perfecționare (trei 
de strungar, șase ia pro. 
nea de lăcătuș.
cea de 

•cele de sc
dar. și controlor team? de ca
litate. cursuri cu durata de 
trei luni și dcrcă cursuri de 
policalificare, pentru profesiu
nea de frezor și sudor, avind 
durata de 6 luni). Exnerienta 
unității, aut ca activitate pro
ductivă. cit ș- ca organizare a 
acestor activități, este viabilă 
începind de Ia propaganda 
vizuală, realizată cu profesio-

dever

.a
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trebuie să 
toate

nalism și continuind cu modul 
in care sint ținute la zi „evi
dențele" aoestor cursuri-tema- 
tica. frecvența, activitatea fie
cărui cursant. Ce mai aflări 
demn de interes ? în timp c 
urmează această formă d 
perfecționare, fiecare tinăr 
stimulat pe toate căile căt-e o 
activitate creatoare, 
exemplu. Ti se oferă 
absolvenți posibilita:. 
valorifice lucrările de din: 
să realizeze lucrări te 
științifice cu care să pa 
la sesiunile de referate 
m unică: 
Nu in i 
aceste i 
zarea 
strinse 
ductiv 
curs, 
căreia 
atit inai 
desfășurării 
ia afirmația 
că un numi 
ce au abso

n
attîmu 
reușite 
urei 
intre 

â curea 
Tema:;

:e di ș: pe pa 
orelor. Re 

de mai sus 
r mare de 
rit aceste 
âZ 121 “CSȘfl 
re exeap

cine.

ALEXANDRU STROE

front comun pentru înlăturarea deficiențelor

Ce urmează după repartizare

reți-

incă nu 
care s-a 
munci- 

așa cum

Reținem pentru inceput 
două date : ianuarie 1977 și 
iunie 1967. Ce reprezintă a- 
cestea ? Prima, este momentul 
intrării in funcțiune .a prinri- 
palelor capacități de produc
ție la întreprinderea—de Pre
lucrare a Maselor Plastice 
Focșani, unitate recunoscută 
de acum nu numai in. tară ci 
și pe citeva meridiane a ie glo
bului, iar a doua dată este 
momentul prezentării la lucra 
a unei noi promoții de absol
venți ai școlii profesionale, 
colectivul de muncă a! între
prinderii fiind completat re
cent cu citeva zeci de tineri 
muncitori necesari întregirii 
personalului cerut de bunul 
mers al mașinilor, al liniilor 
de fabricație.

între cele două date
nute ia inceput se află un in
terval de zece ani și jumătate. 
Mai exact, in timp ce expe
riența profesională a marii 
majorități a tinerilor care al
cătuiesc colectivul de muncă 
al unității focșenene numără 
un deceniu, pe cartea de mun
că a celor nou veniți 
s-a uscat cerneala cu 
scris numele noilor 
tori. Cu toate acestea,
aveam să constatăm în secți
ile de producție, toți tinerii 
absolvenți lucrau pe ace
lași tip de mașină ca și mai 
experimentații lor colegi, cu 
aproape aceeași indeminare și 
productivitate.

întrebindu-i pe Mitica Ga- 
nea și Viorica Păvălucă. două 
dintre cele mai tinere munci
toare ale unității, cărui fapt 
se datorează priceperea lor, 
integrarea atit de rapidă și 
eficientă in procesul complex 
al producției din secția lor, 
acestea ne-au răspuns cit se 
poate de firesc : „modului în 
care am fost primite in uni
tate incă de pe timpul prac
ticii, cind eram elevi și cind 
știam că vom veni să lucrăm 
aici după absolvire. Prac
tic — sublinia Viorica Păvă
lucă — mașina la care lu
crez, doar de citeva zile, imi 
este bine cunoscută pentru că 
timp de mai multe luni am 
muncit aici sub supraveghe
rea directă a maistrului și a 
colegilor mei cu experiență, 
pentru că s-a acordat o a- 
tenție deosebită practicii 
noastre în producție, atit de 
către conducerea școlii profe
sionale din Buzău, dar mai cu 
seamă de către beneficiarii 
forțe: de muncă nou pregă
tite, respectiv întreprinderea 
în care imi desfășor acum ac
tivitatea. Nu pot să spun 
știu lucra la fel de bine ca 
muncitor cu vechime de 
ani de aici, dar pot spune
fiecare din acești muncitori 
s-au străduit să ne învețe tot 
ce știu, că ne-au primit cu 
deosebită căldură și încre-

că 
un
10
că

Atitudini si
«

atitudini

și faptul că atit 
principal Virgil

dere. arătjndu-ne că în mun
ca spornici, de calitate se 
află cheia succeselor noastre 
viitoare".

Că așa stau lucrurile și că 
acest climat favorabil creș
teri: și pregătirii unor cadre 
dintre cele mai valoroase nu 
a apărut Ia intimplare el f:- 
:nd rodul gindirii și acțiunii 
colective a întregului perso
nal al Întreprinderii, al facto
rilor de răspundere de aici, o 
dovedește 
maistrul
Stancu, secretarul comitetului 
de partid, cit și tinărul 
ner Gbeorgbe Bratu. șef 
secție, cunoșteau exact 
șinile. locurile de muncă 
tinerilor nou veniți, realizările 
lor pe zile și deci posibili
tățile sau dimpotrivă neimpli- 
nirile. cind acestea 
„Nimic din ce inseamnă 
gătire și perfecționare 
fesională nu trebuie să 
scape — sublinia maistrul 
gil Stancu. în anii care 
trecut de la punerea in func
țiune a unității ne putem

ingi- 
de 

ma- 
ale

există.
pre- 
pro- 

ne
Vir

au

Întreprinderea 
de Prelucrare 

a Maselor
Plastice Focșani

e- 
aces- 

numai
persona

crearea 
formării 

specialiști 
cunoș-

mîndri cu realizări deosebite, 
cu trecerea la noi și noi 
tape calitative. Toate 
tea au fost posibile 
prin perfecționarea 
lului muncitor, prin 
condițiilor necesare 
urior muncitori și
de clasă, fructificării 
ființelor și tehnicilor "acumu
late de ei, ca rezultat al com
petenței crescinde a fiecăruia 
in parte și a colectivului în 
întregul său".

în această idee, in uni
tate funcționează permanent 
cursuri de reciclare, cursuri 
de perfecționare, cursuri de a- 
daptare. ,.La jumătatea lunii 
viitoare — ne spune tovarășa 
Acrivula Clubotaru, din ca
drul biroului personal-învâ- 
țămint — aproape 500 de ti
neri muncitori se vor pre
zenta la examen pentru a 
demonstra ce cunoștințe au a- 
cumulat timp de un an la 
cursurile de perfecționare. 
Totodată, dat fiind faptul că 
recent am asimilat o serie de 
noi produse, cele mai multe 
solicitate și la export — am 
organizat un curs la care sint 
cuprinși aproape 50 de oa
meni, pentru adaptarea lor la 
specificul tehnicilor folosite

in execuția noilor 
Practic, urmărim să 
lingă competență 
înalt profesio-ausm. 
bună mobilitatein 
vește pregătirea .____
nalâ. în acest «mp 50 de c- 
perateri au fost.; polica'ifîcați 
in meseria ăe mecanici-re- 
glori. e: puțind de acum «â—~i 
intrețînă și să repare singuri 
mașinile pe care le deserve-c. 
Pe de altă parte. 40 
canid și-au însușit 
țe’e necesare muncii 
rator la mașini ce 
mase plastice".

Se ințeiege. toate aceste 
preocupări, climatul de mun
că exigentă, de pregătire și 
perfecționare permanentă in 
pas cu exigențele producției 
moderne reprezintă temeiul 
succeselor înregistrate de co
lectivul unității in activitatea 
din acest an. cind după 5 
luni prevederile la producția 
marfă au fost depășite cu 6.1 
milioane lei. producția fizica 
cu aproape 200 tone produse 
din masă plastică, in timp ce 
exportul 
mai bine 
producția 
fost. de.
țial depășit. Aceleași 
pâri pentru continua 
pășire explică și 
înregistrate 
modernizarea 
lațiilor din 
multe unicat 
românească. Opt mașini, pen
tru prelucrat mase plastice, 
de exemplu, au fost echipate 
prin autodotare cu sisteme de 
ridicat automat, asigurin- 
du-se astfel, pe lingă reduce
rea efortului fizic, o producti
vitate ridicată și o mai bună 
valorificare a materiei prime, 
fiecare kilogram de granule 
economisit printr-o valorifi
care superioară insemnînd aici 
o producție. suplimentară 
valoare de circa 4 000 lei.

Cu alte cuvinte punir.d 
manent 
blemele 
ționării 
tegrării 
cordind 
ză gradului de calificare, 
velului de pregătire atins 
fiecare din meseriile practi
cate în unitate. climatului 
necesar creșterii acestui ni
vel cu fiecare nouă etapă 
parcursă, colectivul de muncă 
de la întreprinderea de Pre
lucrare a Maselor Plastice 
Focșani a acumulat și dezvol
tat o bună experiență in 
cest important domeniu, fapt 
ce-i asigură condițiile 
sare atingerii intr-un 
scurt a marii performanțe, 
spre care tinde întreaga ac
tivitate desfășurată in eco
nomie.

mărfuri, 
avem pe 
ridicată, 

o cit ma» 
ce ori- 
profesio-

de me- 
eunoști ti
de ope- 
pTelucrat

— care reprezintă 
de 40 Ia sută din 
realizată lunar — a 

asemenea. substar.- 
preocu- 
autode-

realizările 
in ce privește 
liniilor si insta- 

secțîi, cele mai 
și de concepție

in

per- 
pro- 

perfec- 
in- 
a-

la ordinea zilei 
pregătirii și 
profesionale, ale 
noilor absolvenți,

o atenție mereu trea- 
ni- 
în

a-

nece- 
timp

NICOLAE MILITARU

Nu se așteaptă prea mult
un deceniu cind sînt 1
suficiente

Secția cir. Săveni a întreprinde
ri: de confecții Botoșani are aproa
pe dimensiunile 
sine stătătoare. Si. 
asta, ne gindim. pe 
numărul de oameni 
aici, iar pe de alta, 
economice pe care aceștia 
lună de lună, de înfăptuit. Că la 
secția in cauză se realizează lu
cruri de cea mai bună calitate, o 
demonstrează cu prisosință faptul 
că 80 la sută din producția ei to
tală ia calea exportului. De altfel, 
ei-.t cițiva ani buni de cind pres
tigioși parteneri externi solicită, 
in cantități din ce in ce maț mari, 
confecțiile 
Plednd de la această realitate, 
limpede că muncitorii secției, intre 
care 850 sint de virstă utecis- 
tă. dau. fără îndoială, dovadă de 
o bură pregătire profesională si. 
nu in ultimul rind. de pasiune pen
tru ceea ce fac. în pofida acestui 
adevăr, insă, 560 de tineri ai sec
ției din Săveni sint muncitori ne- 
calificați, deși, repetăm, asemenea 
celorlalți, toți aceștia execută zil
nic lucrări corespunzătoare califi
cării.

Se impune în mod firesc între
barea : de ce această situație ? 
„Pentru că. ne răspunde șeful 
secție:, inginerul Alexandru Ară- 
soaie. Centrala industriei confec
țiilor. cu sediul la Bacău, aprobă 
anual calificarea la locul de muncă

unei unități de 
spunem 

parte, la 
lucrează 
sarcinile 

le au.

ci nd 
de o 
care 

la

realizate la Săveni.
e

șase luni?
a doar 20 de oameni". E drgpt. la 
liceul industrial din Săveni există 
o clasă de profil la cursul seral. 
dar. normal, locurile ei sint limi
tate. Ce se înțelege de aici ? Se 
ințeiege că. mergindu-se ițr., acest 
ritm, o parte din cei 500 d$> țineri 
dir. Săveni vor ajunge muncitori 
calificați abia peste zece ani. Nu 
este, credem noi. deloc firesc. Așa 
cum firesc nu este nici faptul că. 
Ia un personal de peste 1 500 de 
oameni, secția de care vorbim are 
la ora de față doar un singur 
maistru. Cu toate că in perioada 
1980—1981 s-au școlarizat in între
prindere in jur de 30 de maiștri, 
de ajuns n-a ajuns nici unul la 
Săveni.

E necesar, ca atît întreprinderea, 
cit și centrala, să analizeze, totuși 

mai 
știu 

la
situația existentă, cu atit 
mult, cu cit in primul rind ele 
și cit și cum se muncește 
secția din Săveni.

Altminteri, sintem tentați să 
conchidem că, deși între Botoșani 
și Săveni sint doar 40 de kilome
tri. distanta dintre întreprinderea 
aflată la primul oraș și secția sa 
plasată in celălalt e mult mai 
mare. pentru ceea ce înseamnă 
puterea de înțelegere și cuprinde
re a problemelor producției, de care 
sînt capabili factorii de răspundere 
ai centralei și unității.

M. ȘTEFAN

e partici- 
i fața tu- 

or ziarului expe- 
.șitele organizați

ilor U.T.C. din orașul Caran
sebeș. pune in dezbatere o 
serie de probleme ce apar pe 
traiectoria urmată către inalta 
performantă, prin prisma lăr
giri: aportului organizațiilor 
de tineret, a specialiștilor fi

la sporirea pregătirii pro
fesionale. ia ridicarea nivelu
lui calitativ ai participării ge
nerației tinere la îndeplinirea 
sarcinilor economice. Partici
pant! : Filip Ioan Chimigeriu. 
prim-secretar al Comitetului 
orășenesc Caransebeș al 
U.T.C. : Doru I.uțai. subingi- 
ner, secretarul comitetului 
U.T.C. de la întreprinderea 
Constructoare de Mașini. loan 
Crețu, muncitor la secția 
IFTE (instalații de torță și 
tracțiune electrică) distrinctul 
de telemecanizare C.F.R. Ca
ransebeș. secretar al comite
tului U.T.C. pe Complex 
C.F.R.: losif Gherghintița,
secretar al comitetului U.T.C. 
de la Cooperativa Meșteșugă
rească ..Semenicul".

I.F. Chimigeriu : ..Organele 
Si organizațiile U.T.C. pot și 
trebuie să se preocupe mai 
intens de ridicarea pregătirii 
profesionale a tinerilor. in 
primul rind. prin organizarea 
mai bună a cursurilor de pre
gătire. perfecționare și polica
lificare la toate nivelurile. Și 
trebuie inceput, așa cum o 
demonstrează buna experiență 
de la întreprinderea Cons
tructoare de Mașini sau Corn-’ 
binatul de Prelucrare a Lem
nului, cu pregătirea elevilor 
ce-și desfășoară practica de 
producție în cadrul întreprin
derilor și ajungind pînă la, 
in special, inginerii stagiari 
care trebuie mai mult aju
tați să se integreze și să 
aplice în practică toate cunoș
tințele lor teoretice. De aici 
necesitatea ca inițiativa 
„Prietenii noului angajat" să 
depășească formalismul, exis
tenta doar pe hirtie. să devină 
o pîrghie reală a organelor și 
organizațiilor U.T.C. pentru 
impulsionarea participării 
creative a muncitorilor ca și 
a tinerilor specialiști Ia re
zolvarea problemelor produc
ției, la Îndeplinirea corespun
zătoare a indicatorilor de 
plan".

I). Luțai : „Specificul unită
ții noastre, fabricația de tur

neri

bine și microturbine, boghiuri, 
tipuri complexe de construcții 
metalice, obligă, as zice defi
nitoriu. la o înaltă ținută 
profesională. Aceasta se con
stituie in ..cheia" realizării cu 
succes a tuturor sarcinilor din 
producție, căci, o pregătire te
meinică rezolvă problema în
cadrării în norme, a calității, a 
p.roductivitătii muncii, a fia
bilității mașinilor-unelte și 
sculelor. Un bun strungar, un 
bun frezor va ști să folosească 
regimuri de așchiere cores
punzătoare. va întreține cum 
se cuvine mașina-unealtă. va 
«ti cum să ascută cuțitele. Un 
meseriaș in ziua de azi tre
buie să poată asigura calitate 
inaltă și productivitate in con
dițiile flexibilității sporite a 
proceselor productive, ale mo
dificărilor curente ale struc
turilor de fabricație. De aici 
atenția deosebită care o acor-

Strategia 
înaltei

performanțe
dăm cursurilor de 
nare — așchietori, 
sudori. electricieni 
cursurilor de calificare și 
policalificare. concursurilor 
profesionale. Am adus în dis
cuție acest important stimul 
al pregătirii profesionale, con
cursurile profesionale, pentru 
că, in timp, acesta ne-a re
liefat o altă latură de seamă 
a perfecționării fiecăruia din
tre noiautopregătirea. S-a 
dovedit, de fiecare dată, că 
intre fruntașii acestor con
cursuri. la nivel județean și 
național, sint tineri care se 
pregătesc, se autopregâtesc, 
care nu așteaptă cursuri spe
ciale pentru perfecționare, 
pentru ridicarea pregătirii 
profesionale".

Ion Crețu. i „în transporturi, 
ca și în celelalte sectoare ale 
economiei, nivelul pregătirii 
se repercutează direct in ac
tivitatea productivă, în speță, 
lă noi, in reducerea timpilor 
de execuție a unor lucrări și, 
deci, în creșterea timpilor 
utili, a cantităților vehiculate 
pe căile ferate. As adăuga, la 
cele spuse, pornind de la u- 
nele aspecte negative cu care

perfecțio- 
lăcătuși, 
etc. —

ne confruntăm 
cursuri de policalificare, 
de necesare, 
realizeze in ____
complexului pentru 
înrudite, sau pentru 
rele in care avem deficit 
forță de muncă 
pentru atelierul de zonă 
sudură, mașiniști, pentru în
treținerea liniei, ajutori meca
nici, pentru depou. Pentru a- 
ceasta, sintem conștienți, tre
buie să depunem o muncă 
susținută in organizațiile 
U.T.C., în colaborare cu fac
torii de răspundere din uni
tate. pentru conștientizarea în 
măsură mai mare a tinerilor 
în explicarea și orientarea mai 
în detaliu a acestora Ia. alege- ■ 
rea meseriei și, mai apoi, pen
tru însușirea tuturor tainelor 
meseriei".

I. Gherghintița : „Pentru a 
îndeplini sarcinile ce ne re
vin. producția planificată 
sortimente, cu încadrarea 
normele de consum specifice, 
în unitatea noastră ființează 
diverse forme de pregătire 
profesională : ucenicie la lo
cul de muncă, cursuri de cali
ficare realizate cu absolvenții 
de liceu, cursuri de perfecțio
nare. Cu toate acestea ne lo
vim adesea de probleme care 
și-ar putea afla rezolvarea 
printr-o mai largă implicare 
a factorilor de decizie, chiar 
a organizațiilor U.T.C. în acest 
sens, am face și cîteva propu
neri care Considerăm că ar 
aduce unele îmbunătățiri în 
complexul proces de însușire 
si Îmbogățire a pregătirii pro
fesionale și anume : la nivelul 
județului să fie organizate 
mai diversificat cursuri spe
cifice activității cooperației 
meșteșugărești : mai mult, 
susținem propunerea ca fieca
re județ să aibă școli adecva
te, pentru a nu fi trimiși la 
perfecționare la alte grupuri 
UCECOM din alt-e județe. De 
asemenea, ar putea fi luată în 
discuție pregătirea practică a 
elevilor din treapta I de li
ceu, care ar trebui, in viziu
nea noastră, să se facă în ca
drul unităților de deservire 
ale cooperativei, far in 
ceea ce facem trebuie să 
bată cu 
sonal — 
exemplu 
fesional
ducția de astăzi, ca și pentru 
dezvoltarea viitoare a econo
miei".

Că aceste 
atit 

se 
tinitățile 
meserii 
sectoa- 

de 
— sudori,

forță exemplul 
noi, uteciștii. să 
că ne pregătim 
temeinic pentru

f

iii n-

pe 
în

tot 
răz- 
per- 
dăm 
pro- 
pro-

EMERIC SZEKELY

A FI Șl A TE SIMȚI UTIL ACOLO UNDE MUNCEȘTI
„Faptul că, toamnă de toam

nă, vin în unitatea noastră nu
meroși stagiari — ne spune 
Teofii Cojocaru, secretarul co
mitetului de partid din între
prinderea botoșăneană „Elec- 
trocontaci" — dovedește că 
avem nevoie de ei și, mai ales, 
că avem încredere in ei. Dealt
fel, — continuă interlocutorul 
— unei unități economice re
lativ tinere ii stă cit se poate 
de bine să se sprijine pe spe
cialiști tineri și foarte tineri. .a- 
ceștia fiind, cum se știe, pro
motori și prieteni de nădejde 
ai noului".

Perfect adevărat. întărim 
menționînd că prin natura 
întreprinderea în care ne 
flăm este Și trebuie să fie 
avanpost al noului, ceea ce 
altă ordine de idei înseamnă 
că stagiarii găsesc'aici sufi
ciente posibilități de afirmare 
si. lucru de’oc neglijabil, oa
meni care să le înlesnească va
lorificarea acestor posibilități.

Mai întîi o precizare : ..Elec- 
trocontact-ul“, are la ora de 
față în jur de Î00 de stagiari. 
Se înțelege, nu avem cum să 
stăm de vorbă cu toți. Consi
derăm Insă că. în sensul care 
ne interesează not fi reve’a- 
toare mărturisirile numai câ
torva dintre ei. Cu atit mai 
mult cti cît cei cinci stagiari in
vitați să-și spună părerea au 
fost aleși, ca să zicem așa, la 
întîmplare.

„încă din studenție — a- 
rată inginera Sanda Costinescu 
— mi-am dorit să lucrez in 
proiectare. Am ales la repar
tiție. «Electrocontact-ul» Bo
toșani pentru că aici, alături 
de cercetare, proiectarea con
stituie o dimensiune de bază a 
activității de zi cu zi. Vreau 
să mă fac bine înțeleasă : in 
proiectare nu inseamnă un loc 
mai călduț de cit. să zicem. în- 
tr-o secție oarecare. Bunăoară,

ția ingineri stagiari, fiindcă, in 
afară de noi. în atelierul 
«ACP 3» și în celelalte, își des
fășoară activitatea mai mulți 
colegi din promoția noastră. 
S-a optat pentru această for
mulă tocmai pentru că inginerii 
mai vechi, dacă-mi este 
duit termenul, erau 
«incărcați». Dacă pentru 
tinerii, 
însemna o șansă, pentru cei 
care ne-au înlesnit această po-

îngă- 
foarte 

noi, 
a lucra in proiectare 

o șansă, pentru

astfel incit, am ajuns, cred eu, 
să efectuez lucrări de cel puțin 
categoria a IV-a a unui munci
tor. Trecînd in atelierul de 
prese metalice, am descoperit 
taina, da, acesta este cuvîntul, 
preselor și matrițelor, simțind, 
fără exagerare, că mă 
nesc profesional la

împli- 
modul 

practic. De un an de zile, lu
crez în compartimentul export- 
marketing-cooperare interna
țională. Vă mărturisesc, nu

noi, 
sa, 
a- 
un 
in

Cit investesc stagiarii, cit se investește 
în stagiari

la puțină vreme după ce am 
intrat in atelierul «ACP 3-, am 
preluat spre proiectare o grupă 
de produse cu un ridicat coe
ficient de dificultate. De ce 
n-aș spune-o, am crezut inițial 
că n-o să fac față. Nici fețe- 
fețe nu aveam insă chef să fac, 
așa că m-am apucat temeinic 
de treabă, ieșind, cum se zice, 
cu bine la capăt. Firește, fără 
ajutorul colegilor cu mai multă 
experiență mi-ar fi fost real
mente greu să mă descurc".

„în cadrul aceluiași atelier — 
intervine Vasile Halașanu — 
lucrez și eu. Nu vă mirați că 
sînt cuprinși în proiectare ati-

sibilitate a fost vorba 
put și de puțin curaj, 
de a da pe mina unor 
cu experiență oarecum 
să lucrări deosebit de 
tante. Nu le-am înșelat 
încrederea. Ne-aro străduit 
ne străduim și in continuare ca 
proiectele noastre să fie la ni
velul unor specialiști verita
bili".

..Am venit in întreprindere — 
declară Eugen Mighiu — cu 
gindul de a învăța să lucrez e- 
fectiv pe mașinile unelte. Lu- 
crînd la început la construcții 
metalice, ne-am așezat in dese 
rinduri la strung și la freză,

la înce- 
Curajul 
oameni 
restrin- 
impor- 

insă 
și

m-am zbătut pentru asta. S-a 
considerat, probabil, că e ne
voie de mine aici. Oricum, 
m-am bucurat pentru încrede
rea arătată, mai ales că eram și 
sint incă un simplu inginer 
stagiar".

„După un stagiu de trei luni 
la montaj — ne spune Victor 
Gavril — o secție foarte, foarte 
complexă, am fost mutat la a- 
telierul de prototipuri, adică a- 
telierul prin care trec. înainte 
de a lua drumul fabricației, 
toate produsele noi. Nu e puțin 
lucru ca unui tinăr de virsta 
mea să i se încredințeze răs
punderi Precise aici, unde tre
buie să dai dovadă de o foarte

cu- 
nou 

ceea 
face,

mondial, 
să fii 

este 
întot- 
Dacă: 

adevăr,

bună pregătire profesională, ba 
chiar de măiestrie, uneori".

„In atelierul de proiectare 
«ACP 1» — mărturisește Va- 
sile Aursulesei — unde este lo
cul meu de muncă, e . necesar, 
ca de altfel în toate atelierele 
și secțiile întreprinderii, să 
noști in permanență ce e 
in domeniu, să compari 
ce faci tu cu ceea ce se 
de ce nu, pe plan 
Altminteri, n-ai cum
competitiv. Electrotehnica 
un domeniu în care ai 
deauna ceva ' de învățat, 
scapi din vedere acest 
sau. pur și simplu, îl ocolești, 
înseamnă că ai făcut degeaba o 
facultate, așa cum degeaba au 
investit în tine cei din jurul 
tău multe, foarte multe spe
ranțe".

..Dincolo de aceste mărturi
siri, conchide Teofil Cojocaru, 
e bine să rețineți faptul că sta
giarii reprezintă la -Electro-, 
contact» 30 , la .sută din totalul 
cadrelor cu studii superioare".

Să recunoaștem. e o cifră 
care, pentru o întreprindere al 
cărei nume e cunoscut, pe mai 
multe meridiane ale lumii, măr
turisește ea însăși cî.t inves
tesc stagiarii în procesul nemij
locit al producției, și, Corelat cu 
aceasta, cit investește unitatea 
pentru ca ei. stagiarii, să fie și 
să se simtă realmente utili acolo 
unde muncesc.

ȘTEFAN MITROI

z
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Campionatele naționale au probat o certitudine: 
ÎNOTUL ROMÂNESC PROGRESEAZĂ SPECTACULOS!

FOTBAL XXX8BB

Mărturisim sincer că. de-a 
lungul celor patru zile de în- 
treoeri ale Campionatelor na
ționale de înot, competiție în
scrisă sub genericul „Daciadei", 
imaginea valorii a fost atît de 
puternică. încît oină si noi. re
porterii, trăiam siguranța recor
dului care urma să fie doborît 
la cursa... următoare ! Retrăiam, 
de fapt, la noi acasă, cu înotă
toarele noastre, cu această veri
tabilă generație de aur a îno
tului românesc. bucuria si 
emoția recordurilor doborîte, cu 
ani în urmă, de reprezentanții 
unor renumite scoli ale natatiei 
mondiale, cum sint cele din 
R.D. Germană. S.U.A. si 
U.R.S.S.. cunoscîild de astă 
dată un sentiment de mare si 
reală mîndrie. la gîndul că 
acești copii minunați sînt copiii 
scolii românești de înot ! Sigur, 
puteti spune, știm asta încă de 
acum un an-doi. Asa este, nu
mai că. dacă acum un an sau 
doi am reușit să penetrăm ie
rarhiile mondiale si dacă ul
tima ediție a campionatelor 
lumii ne-a adus satisfacția ce
lei dinții medalii de aur mon
diale. de astă-dată, la București, 
în cadrul „Daciadei" noastre 
sfera performantelor s-a arătat 
mult mai largă, iar „plutonul" 
autenticelor valori internaționa
le, a sporit în mod cu totul șl 
cu totul spectaculos. Si dacă 
ne-am putut mira, cu ani în 
urmă, de cele 7 medalii de aur

ale unui campion de talia lui 
Marc Spitz, avem tot dreptul să 
ne mîndrim acum că Noemi 
Lung, fetita-minune de la Baia 
Mare, a putut cuceri nu mai 
puțin de 10 titluri naționale la 
o singură ediție de campionat, 
în mod cert, aceste 10 titluri 
constituie o performantă ex
traordinară. dar merită să re
țineți si că. spre exemplu. 
Noemi cîstiga o cursă de 400 
m liber, la circa 20—30 de mi
nute după ce cistigase cil o per
formantă de top mondial si mai 
dificila cursă de 400 m mixt ! 
Aceeași sportivă maramure- 
seancă învinsese la 200 m liber 
o veritabilă pleiadă de stele, 
care se numeau : Luminița Do- 
brescu. Stela Pura. Tamara Cos
tache. Anca Pătrășcoiu, Li via 
Copariu. Ramona Tersanschi si 
Eniko Palencsar. iar alături de 
ele generația le mai cuprinde 
si pe Andreea Sighiarto. pe 
Viorica Marin si Carmen Ro- 
șioru, fără ca lista valorilor si 
a speranțelor să fie epuizată !... 
Campioana și recordmana lumii 
la 50 m liber. Tamara Costache, 
a înotat proba ei favorită la 
doar 8 sutimi de recordul mon
dial si a dovedit că tinteste. oe 
bună dreptate, către un loc in 
topul lumii si la 50 m... bras ! 
La această oră. fetele noastre 
figurează în mai toate ierarhi
ile internaționale ale sezonului, 
ca să nu mai vorbim despre 
recordurile naționale, care sa

Noemi Lstfl

modifică atît de recede «1 3e 
des. incit trebuie să Ei un as 
al statisticii, ca să le til oașul I

Ce sentiment reconfortant 
oferă această valoare si această 
pleiadă de talente cu care am 
pornit să cucerim lumea tootu- 
lui. ba am si cucerit-o deia. 
impresionind. uimind, «tîmind 
admirație ! Dacă ar fi dună nori 
la fiecare ediție a Campionate
lor naționale de înot am invita 
sportivi români din toate disci
plinele. pentru a vedea cum si dt 
se muncește, cum si ăt se hitxâ. 
cum limitele dispar, lmrinse de 
dorința de eutodeoăsire 1— E

loc de eeiâ mal frumoase oo- 
ceriatrve. iar rid eie *-<u  
ao-s si »-ea arits u o dată, o 
să spunem tuaui dar cald, 
bravo fecetoe st bravo arrtrer.t- 
răoc e bravo axtreacrulta fe
deral si seeresarulm resoxisa- 
btl si președintei— federației si 
tuturor sectrilvr «1 riuborrioc 
<&a tară, aetririz că tcotul 
românesc este sa model ade
vărat sl frtxBoo ueutru întrecu: 
socri româcea: !

H. ALEXANDBESCU
rotoyrafi»: AUBXL NEAGU

Exigențele anului preolimpic
Ca Întotdeauna anul preolim

pic aduce In prim-plan pregăti
rea sportivilor și „examenele" 
pe care le susțin în com petițiile 
internaționale oficiale. Din acest 
punct de vedere sezonul de pri
măvară a fost bogat în aseme
nea manifestări, „olimpicii" 
noștri dînd probe concludente, 
în măsură să ne edifice asupra 
stadiului pregătirii și a șanse
lor pe care le au în marea în
trecere olimpică.

Cea mai recentă competiție a 
fost „Campionatul european de 
gimnastică", desfășurat la Mos
cova. Așa cum s-a arătat și s-a 
scris la rubrica noastră, în spe
cial fetele au strălucit, Intr-o 
companie cu adversare reduta
bile, cucerind un frumos buchet 
de titluri și medalii. Ceea ce de
monstrează o nouă etapă calita
tivă în pregătirea gimnastelor 
noastre pentru dobindirea ma
rilor performanțe.

Paradoxal, alte sporturi, eu 
mare pondere olimpică, care au 
beneficiat de aceleași condiții 
excelente de pregătire, au sufe
rit eșecuri ce ne pun serios pe 
gînduri. Este cazul, luptelor gre
co-romane care la ultimele două 
ediții ale C.E. — ultima, desfă
șurată în luna mai în Finlan
da — au fost departe de ceea ce 
și-au propus, obiectivele sta
bilite — titluri ți medalii — 
rămînînd numai pe hîrtle, în 
stadiul de promisiuni. Este 
greu de înțeles cum, la C.E.

din Bulgaria, luptele libere au 
obținut rezultate mult mai 
bune, decît cele greco-romane. 
unde și tradiția, experiența și 
valorile pe care le-am prezentat 
în concurs ne-au situat mereu 
în fruntea ierarhiei internațio
nale. Responsabilii acestui sport 
au încercat să justifice eșecul 
prin schimbarea de generații, 
lotul cuprinzînd tineri fără.prea

boxul. La recentele C-E. din 1- 
talia pugilistii români n-au ren- 
sit să cucerească decît trei me
dalii de bronz deși promova
seră spre fazele superioare 
mai multi boxeri român:. $i 
aici se poate invoca schim
barea de gerjerafii. dar mai pre
sus de orice, ca o explicație a 
eșecului rimine tot pregătirea, 
cu prea multe carențe.

Un caz special prezintă hand
balul. După al doilea eșec de la 
C M. iată, s-au găsit primele so
luții și resurse pentru redresa
rea acestui sport unde rirnim

TENTAȚIA DE A UITA
EȘECURILE

multă experiență. Este, într-a- 
devăr,' un fapt întinerirea lotu
lui de lupte greco-romane, dar 
să nu uităm că tinerii promo
vați au participat, ca juniori, la 
confruntări internaționale, cu
cerind titluri și medalii. Este 
vorba, insă, de altceva și-anume 
de o pregătire necorespunzătoa
re, de o anume mentalitate, 
aceea că se poate trăi și din re
zultatele de odinioară. Fals, 
greșit, pentru că marile perfor
manțe se mențin numai cu o 
pregătire la cote tot mai înalte 
de exigență și dăruire.

Surprize neplăcute ne-a fur
nizat un alt sport cu multe 
titluri și medalii olimpice —

la un titlu olimpic de o buaâ 
bucată de vreme Stresul re
cent al tricolorilor la C.M. Uni
versitar de handbal masculin, 
poate să însemne un prim pas 
spre reabilitarea tradiției d_n- 
du-ne certitudinea că băieții 
noștri pot aspira la mai mult ; 
există talente, există disponibili
tăți care ne pot readuce in frun
tea ierarhiei moodlaje.

Ar mai fi de consemnat 
eșecul rugby-țtilar noștri la 
prima ediție a „Cupei Mondia
le", eu o singură victorie, la 
limită, in grupă și eu două In
fringed la scoruri descalificările. 
Rugby-ul nu e sport olimpic, 
dar nu putem trece cu vederea

ooctpocrirrea sutoec«cri a re- 
preserrianp-oe aoetrt lr.tr-o 
ccmpefipe de asemenea anver
gură.

în sErrit- fMbalel la «ivelul 
ettapei «hapa * suferit cel 
ma. neașteptat eșec, o infringe- 
re n-ri-oare. Acei 0—8. de ia 
Aalborg rănrine ca o pată de 
neșters lr. l-nga istorie a fot
balul-— rodâneoc. Și a:n muzele 
reficâ In pregăfire. In seieețîe. 
in mocui ras jncâîoct noștri 
s-au angajat in bătălj pentru 
canficare. la mza «aducerii 
tehnice

Am preaentat rite-.-a eșecuri 
despre care avem senzația că nu 
s-a vorbe. oescuL oescri.s și cu 
simțul marii responsabilități, al 
datoriei per.tr- reprezentarea 
demnă a sporndtii românesc In 
arena ir.ternapooaiă. Se resimte, 
pe undeva. teniaua de a uita 
prea repede infitagertJe. de a k 
trece prea ușor cu vederea și 
de a nu desprinde învățămintele 
care se impun. Făcind, deci, o 
retrospectivă a sezonului sportiv 
de primăvară constatăm cu ușu- 
rjnta că bilanțul este mă: bogat 
la eșecuri, oecît in victorii, in 
reahzări de prestigiu. Este un 
semnă! de alarmă tras din vre
me pentru factorii responsabili, 
ahtiaBndu-le că ne aflăm in 
ahul .p.-eoilmpic ale cărui exi
gențe. nu știm din ce motive 
at: fost prea mult ignorate. O 
dezbatere pentru fiecare disci
plină in parte oe va edifica și 
mai concludent asupra cauzelot 
eșecurilor, precum și a perspec
tivei de viitor, in primul rind a 
perspectivei olimpioe I

V. CĂBULEA

Cronica noutăților
■>

■ Două săptămînî pînă la deschiderea 
Jocurilor Mondiale Universitare de vară de 
la Zagreb. Cu gîndul la marea competiție, 
aplaudăm creșterile valorice șl succesele din 
ultima vreme ale sportivilor români, dintre 
care îi amintim pe înotătoarea Noemi Lung, 
canoistul Aurel Macarencu, gimnasta Eca- 
terina Szabo și atletele Paula Ivan și Io- 
landa Oanță ■ începe ediția ’87 a marelui 
turneu de tenis de la Wimbledon, unde sini 
așteptate noi „manșe" in disputa dintre cele 
două generații ale tenisului mondial. De no
tat Că așii numiți McEnroe, Ivan Lendl șl 
Jimmy Connors marchează un reflux, cum 
se lntîmpiă și cu Navratilova. Rfimîne, insă, 
de văzut ai cui vor fi laurii la „Wimbledon 
’87“ ! ■ salutăm numirea noului secretar 
responsabil al F.R. Atletism, în persoana 
profesorului Alexandru Paraschivescu, un 
apreciat om de sport, el însuși fost atlet. 
Urîndu-i succes in activitate, așteptăm cit 
mai curind atît de necesarul aer proaspăt 
de care atletismul nostru ducea lipsă In mod 
evident ■ Britanicul Mark Hateley, care a 
jucat sub culorile lui AC Milan din 1984, a 
semnat un contract cu A.S. Monaco ■ Un 
„Observator" săptăminal glumește fără pic 
de haz pe seama sportivilor, numindu-1 in

dertdere „titani” al culturii umversale. 
Dincolo de faptul că asemenea jlume- ca 
se pot bucura de nici-o priză tn rindui ci
titorilor, trăim cu convingerea câ Intre un 
sportiv de mare valoare și un om de cultură 
valoros nu e nici o deosebire atunci cind 
se pune problema respectului E a admira
ției din partea publicului larg 1 ■ Noua 
„mică minune” a fotbalului spaniol se nu
mește Francisco Llorente. și tocmai a pă
răsit Atletico, pentru a trece (E el I) sub 
culorile lui Real Madrid ■ Dacă tot am 
amintit despre înnoirile necesare atletismu
lui nostru, alături de cele foarte importame, 
nu trebuie omisă nici renunțarea la asa-xi- 
șli „crainici- ai reuniunilor atletice, respec
tiv la trupa de vorbăreți in care vioena-r.tll 
este un anume C.M. Muresanu. Nu de alta, 
dar concursurile noastre au nevoie de li
niște, de bun simț, si. oricum, de respecta
rea regulamentului IAAF. potrivit cârma 
rolul crainicului este aceia de a prezenta, 
strict, concurenții și rezultatele ■ După un 
sezon dificil. Manchester United tace efor
turi mari pentru a-și întări lotul. Deocam
dată, l-a con-.vns pe Viv Anderson (de la 
Arsenal), dar sint avansate $1 negocierile cu 
Shilton (Southampton), McClair (Celtici, 
Beardsley (Newcastle) și Hysen (Goteborgi ! 
■ După cavalcada de recorduri de la ..na
ționalele" de inot. campioanele noastre 
și-au permis o scurtă vacanță la mare. E 
drept, doar dteva zile, dar In care pot înota 
șl fără... cronometra I ■ Prezent la 
București, pentru a urmări evoluția gim

nastelor dmamociste tn cadrul ..Dinamo- 
vtadei*  Internapcnaie. antrenorul coordona
tor ai lotului reprezentativ. Adrian Goreac, 
ne-a spus că la Deva se lucrează din plin 
pentru pregătirea „Universiadei- de la Za
greb r: a „mondialelor- de la Rotterdam, 
tinerei t ■ Schuster, de ia Barcelona, con
tinuă să fie obiectul a numeroase cereri de 
transfer, ultima venind de la Sampdorla, 
care a reușit se pare, să ajungă la o înțe
legere eu clubul catalan, tn fine !.„ ■ A- 
piâuze pentru rogbj’țtii de ia Steaua, care 
au cîșegat primul titlu national de juniori ■ 
La S» de am. Billy McNeil, cel care, cu 20 
de am in urmă era căpitanul echipei Celtic 
Glasgow, revise ca antrenor la fosta sa 
echipă, remintind la conducerea formației 
Astor. Villa 1 ■ Apropo de întoarceri, aflăm 
cu bucurie câ valorosul ex-internațional 
Mircea Sandu a revenit in Regie, nu însă 
pentru a juca, ci pentru a prelua postul de 
vicepreședinte al clubului Sportul Studen
țesc ■ Pentru a doua oară in ultimele trei 
sezoane, Howard Kendall, de la Everton, a 
fost desemnat ..antrenorul anului*,  In An
glia, in timp ce in Scoția titlul acesta l-a 
fost atribuit lui Jim McLean, de la Dundee 
United ■ Autonțpbillștil români s-au com
portat foarte bine la ediția din acest an a 
tradiționalului „Raliu al Dunării — Dacia*  
■ F.C. Koln se arată interesată de aducerea 
brazilianului Luvanor, de la... Catania I

AL. HORIA

REPORTAJUL NOSTRU
Anul acesta, de cum s-a des- 

primăvărat. Dunărea a venit 
mare ți tulbure, vrind să ridice 
capul din albia prin care s-a 
obișnuit (ți ne-a obițnuitf să 
curgă, tn dreptul Brăilei a nă
vălit peste pădurile de sălcii ce-i 
tiveau malurile, iar acestea 
și-au plecat capetele verzi, în 
semn de necondiționată supune
re. Știau că nu i se pot împo
trivi în nici un fel, că atunci 
cind Dunărea are toane, nu ai 
alta de făcut decît să i te supui. 
Tot mare, tulbure și infoiată a 
rămas și acum, la începutul 
perii Privită, întinderea ei în
cruntată îți sugerează forța ce 
te ascunde în adincuri, coplețin- 
du-te cu măreția nestăpinită, 
sălbatică. Atunci cind nivelul 
apei crețte, pescuitul este foar
te dificil și sărac. De altfel, cind 
Dunărea este furioasă, ca acum, 
lr. stringe băierile dărniciei, iar 
ea să-i smulgi o bogăție, tre
buie să fii mai dibaci decît ea.

Oleg Ivanov a moțtenit mese- 
r: de pescar de la tatăl său, 
•m al apelor, care toată viața 
«- a făcut altceva decît să se 
— itoare cu Dunărea. Il lua ți pe 
Cleg in barca lungă și neagră, 
pentru a-l arăta Dunării, să-l 
r .-cască. Așa a devenit Oleg 
pescar pe Dunăre încă de atun- 
e- de cind stătea ghemuit în 
kria tatălui. De altfel, această

meserie grea, bărbătească, și 
cele cîteva deprinderi necesare 
unui „om să fie om in lume" 
(cum spune chiar Oleg) au fost 
singura avere moștenită de la el. 
Acum a venit rindul lui să-și 
ia pe rind cu lotca cei trei copii 
pe care-i are și să-i arate Du
nării, să-i cunoască. Mi-a spus 
că astăzi, la 4 dimineața, era 
deja iețit cu barca, dar că Du
nărea se dovedise mai zgircită 
ca niciodată. Nu prinsese nimic 
și-și trecuse dimineața colin- 
dind in zadar de la o plasă la 
alta. Venise la cherhana să-ți 
reîmprospăteze provizia de apă 
din barcă și să vadă ce făcu
seră și ceilalți pescari in dimi
neața aceea nenorocoasă. Arăta 
cătrănit. Așa ceva nu t se mai 
întimplase de pe vremea cind 
era copil ; să nu se întoarcă el 
■nici măcar cu un pește ! După 
ce ți-a incărcat bidonul din 
fintîna puțin adincă, am plecat 
împreună să vedem dacă neno
rocul îl va urmări pînă deseară. 
Apa ajunsese pină la gardul 
cherhanalei, pontonul unde in 
mod obișnuit ancorau bărcile se 
află acum la vreo 25 de metri 
de mal, cu puntea de acces scu
fundată. Ne urcăm in barcă di
rect de pe prispa căței, ca de pe 
peronul unei gări fluviale. Por
nim. Dunărea scinteiază sălba
tecă și frumoasă, mindră că toți

sint nevoiți să-i respecte voința. 
Oleg, trăgind la rame voinicește, 
privind țintă apa tulbure, mor
măie In barbă ca pentru sine : 
„RM. ai 2 ! Rizi .’* Intrăm prin
tre sălcii spre un ochi liniștit 
de apă. ^Acolo am pus două ta- 
liene ieri. Să vedem ce-i cu 
ele*.  Ajungem in ochiul încon
jurat de pădure, o adevărată 
poiană, avînd in locul covoru
lui verde de iarbă, o întindere 
lucie, liniștită de apă. tulburată 
acum in cercuri ce se măresc 
din ce în ce de vislele lotcii 
noastre. Ridică din apă un băț,

Adevărat că apa este crescută, 
dar nici așa...“ Către capătul 
poienii aproape, de un copac, 
se mai văd două bețe. Unul 
dintre ele se mișcă, tl Văd pe 
Oleg stringind vislele în miinl. 
Dintr-o dată, trupul lui mare și 
vinjos se încordează. Privește 
țintă intr-acolo. Vreau să-l În
treb ceva. Cind deschid gura iml 
face un semn ferm să tac, apoi 
îmi spune șoptit : „Să nu te 
miști in nici un fel, că acum am 
să mă bat cu el. Chiar dacă o 
să-ți pară că am nevoie de aju
tor, să nu te miști". Mă prind

Dunărea, în vară
pe eare altminteri nu l-aț fi bă
gat in seamă. De el se află prins 
capătul unei plase rotunde, în
tinsă pe niște inele împletite 
din ramuri de salcie. Nimic. 
Plasa e goală, tnfige bățul la 
loc și mergem mai departe. AU 
băț, altă plasă pe inele și., tot 
nimic. Și iarăși plecăm, la alt 
băț... și tot așa ocolim ochiul de 
apă făcind plutele capcanelor 
pentru pești să tresalte. Nimic. 
Pe nicăieri, nici urmă de pește. 
Oleg este înciudat, ochii lui al
baștri s-au întunecat. „Așa ceva, 
chiar că nu am pățit pină acum.

ți eu strins cu miinile de mar
ginea bărcii. Este liniște. Oleg 
conduce barca tncet către bățul 
care a Ieșit din pimtnt și plu
tește pe apă. Sîntem atit de în
cordați incit cind un șarpe mic, 
de apă, coboară dintr-un pom 
și face unda să clipocească, în
toarcem amîndot capetele, ca la 
comandă. . Ne-am apropiat. In 
apa puțin adincă, printre plan
tele de la fund, se zărește o 
umbră mai întunecată. Stă ne
mișcată. Sîntem chiar deasupra 
ei. Umbra bărcii noastre mă 
face să o disting mai greu acum.

• Echipele retrogradate se cunoic : Jiul, Gloria și Chimia
• Rapidul ți Flacăra au scăpat I • Surpriza etapei - Sportul 
Studențesc (1-0 la Slatina) ți pas către „Cupa U.E.F.A." I • Cu 
41 de goluri, Cămătaru trece in fruntea topului european ai gol- 
geterilor • Nki Steaua n-a invins Petrolul, la Ploiețti I • Miine,

semifinalele „Cupei României", iar joi - ultima etapă

in prag de final
Ial£-ne în fața ultimei etape a acestui palpitant, spectaculos și 

pfin de imprevuibil campionat ! Un campionat in care, trebuie sd 
recunoaștem, s-au adunat o sumedenie de elemente demne de 
admirat, ia modul cel mai sincer: Steaua e pe punctul de a ciftipa 
t.tlul aeir.rinsă, Cămătaru e pe punctul de a cuceri „Gheața de 
aur“ acordată polgeterilor continentali, Sportul Studențeșe e pe 
punctul de a accede in „Cupa U.E.F.A.", ți F.C. Olt e pe punctul de 
a recuceri un loc european „ca ți eiștigat", ț.a.m.d. Ca să nu mai 
vorbim despre sprinturile in torță ale echipelor Flacăra btoreni și 
Rapid, autoarele unui final de sezon de-a dreptul remarcabil, in 
cere au luptat din răsputeri pentru a părăsi zona fierbinte a re
trogradării, sau despre Universitatea Craiovc. revenită, iată, prin
tre frunm.e, cină se părea că noul schimb de generații va afecta 
Bâr^a in mod foarte serios. $i mai adăugați revelațiile care se nu- 
resc Victoria ți F.C. Argeș, pentru a recunoaște împreună cu noi că 
am arut un campionat cu destul de multe lucruri interesante. 
De-acum, insa, conturile s-au cam încheiat, cel puțin tn privința 
pr-.r-.elo- ți ultimelor trei clasate. In frunte sint ți vor rămîne 
steaua, Dinamo șt Victoria, cum in coadă sint ți vor nimine Jiul, 
G'.oria șt Chimia. Acestea din urmă stnt echipele retrogradate, sem
nul de întrebare care mai plutea asupra celei de a treia formații 
ditpârind odată cu erspa consumată 'ieri. In discuție se 
aflau F'.accra Hore-.i ș Rapidul dar, cum. petroțenenii n-au
pi,tu; face față unui Di-amo dezlănțuit, acest meci-cheie pentru 
elevii lui Mulfescu t-a încheiat cu scorul etapei, 6—2, scor determi
nat mai ales de verva lui Cămătaru. Cu cele 5 goluri înscrise ieri, 
„Cami' a depățiteota 4-'. ajungind ia 41 ți trecind astfel in fruntea 
topului european al golgeterilor, înaintea autfriacului Polster, care 
a marcat doar un gol in această etapă, avlnd un total de 3S, 
înaintea ultimei runde din campionatul țârii sale. Și, să nu uităm, 
in jocul de ieri, Cămătaru a ratat un penalty !-. In timp ci Jiul 
p.crdea fără drept de apei la București, Flacăra Moreni obținea o 
remiză decisivi la Bacău, dar n« cițtigind un punct, ci... pierzlnd 
unul, itipd ce condusese cu 1-0, prin golul înscris de Beldie ! Mo- 
renarii se râd astfel scăpați de emoțiile retrogradării, după un re
tur teribil, in core au reușit să impresioneze efectiv! Bravo ți, in 
aceeași măsuri, bravo Rapidului, care, deșt încins ieri, la Buzău, 
a scăpat de emoții. Această cursă contra-cronometru pentru evitarea 
retrogradării va fi, insă, ojecție foarte bună in viitor, o lecție din 
care se desprind de-abia acum învățămintele unor infringed ne- 
permise, pe teren propriu, fără de care populara echipă giulețteană 
s-ar fi aflat acum, fără îndoiala, printre echipele noastre continen
tale !

Marea surpdzi a etapei s-a consemnat, totuși, la Slatina, acolo 
unde formația studenților din Regie a realizat categorie cea mai 
prețioasă snctorie a sa din acest campionat. A înscris Terheț, in 
minutul S3, după ce tot el ratase o ocazie uriașă în min. 60, după 
ce ratase multe altele in atitea Și atitea partide dm retur ! Bravo 
Terheț ți bravo Sportul Studențesc, pentru revenirea spectaculoasă 
și mai puțin previzibilă In plutonul de frunte, rezultat al unei 
pregătiri serioase, condusă cu competență de antrenorii Mircea 
Rădulescu și Vlad Manca. La Ploiețti, Liliac și ai tăi și-au do
vedit din nou forța pe teren propriu, smulgind un punct pre
țios Stelei. cea care pierde puncte atit de rar ți de 
greu. Grație acestui punct, petroliștii rimin In cursă încă 
pentru ^fupa V.E.F^.", deți in ultima etapă vor avea de înfrun
tat Argețul lui Halagian,-in Trivale. echipă care a remizat sîmbdtă 
cu Victoria, la București. Aceasta rimine, de altfel, singura pro
blemă de rezolvat in ultima etapă, programată joi: echipa de pe 
locul 5, loc pe care se află acum Sportul Studențesc, iar la eare 
mai candidează, cu țănsele lor. Universitatea Craiova, Petrolul ți 
F.C. Olt. Părerea noastră e ci „Regia*  va avea eițtig de cauză, 
dar cum— mingea e rotundă ți cum surprizele n-au fost rarități 
in campionatul nostru : rimine de văzut !—

HORIA ALEXANDRESCU

Pe cîțiva quadrați
întrecerea utecistă cunoaște ți în aceste zile fierbinți de 

vară cote Înalte. • Aproape 40 de mii de tineri brașoveni 
„semnează" o „Săptămină record în producție $1 calitate" • 
7 mii de tineri giurgiuveni participă la lucrările agricole de 
sezon. Ei participă la întreținerea a 3 600 hectare culturi 
prăsitoare, la fertilizarea a peste 2 mii hectare, aplică tra
tamente fitosanitare pe 2100 hectare, întrețin culturi legu
micole pe 210 hectare. • Impresionantă mobilizarea făcută 
de, organizațiile U.T.C. din 26 unități economice prahovene ; 
peste 33 de mii de tineri participanți la zile-recod în pro
ducție ți calitate. • în județul Mehedinți, aproape 10 mii 
de tineri acționează sub deviza „Tineretul mehedințean în 
acțiune pentru realizarea sarcinilor de plan". • Ample ac
țiuni de muncă patriotică în județul Brăila cu participarea
a 9 mii de tineri din unități 
transporturi.

SOMEȘUL LA
Un pod cutezător săge

tează aerul blind și leagă 
iute mal de mal. Apa e 
mare ți nu pare nicidecum 
leneșă. Tulbure, poartă cu 
ea lutul cîmpiei. Parcă res
piră, ritmic, odihnitor. 
Aflat la mijlocul podului, 
simți o emoție adîncă. Mi
lenare unde. Cu freamăt 
de pădure lină și de Suflet 
rostuit. De pe înaltul podu
lui vezi, desenată pe fața 
orașului înnoit, pentru o 
perpetuă sărbătoare, o apă 
care tot trece. E una dintre 
apele vii ale patriei. De 
două mii de ani îi ținem 
dragostea și numele. îmi 
amintesc acolo, pe cocoașa 
podului, la înălțimea de 
40—50 de metri, privind în

Foto-album

industriale, de construcții și

SATUMARE
aval, că în antichitate apa 
s-a numit Samus. Că pe 
malurile sale, acum un mi
leniu, un voievod român 
apăra această apă strămo
șească și pămîntul din ma
lurile sale. Someșul poartă, 
neostoit, istorie și senti
mente. Și oglindește în apa 
sa bogată, în tușe groase. 
Imprimate pentru tot
deauna, chipul timpului 
prezent. Care timp înseam
nă și municipiul Satu Mare 
de azi cu tot cu apa sa, 
numită Someș de cînd ne 
știm istoria. Bate însera
rea. Mă sprijin de balustra
dă și găsesc, deasupra-mi, 
oglinda unui cer de pace în 
care se reflectă Someșul cu 
tot cu împrejurimile sale.

DIAGRAMA ETAPEI
Dinamo — Jiul Petroșani 6—2 

(* —•>. Golurile au fost reali
zate de Cămătaru (5k Mâteuț. 
resoec-.iv. Timofte și Popescu.

Universitatea Craiova — F.C.M. 
Brașov 4—4 (1—4). Punctele au 
foot înscrise de Stănescu. Gică 
Popescu. Ungureanu și Neagoe.

Gloria — Rapid S—4 (1—0). 
Autorii golurilor: Teodorescu. 
Tulpan și Stan.

Petrolul — Steaua 1—1 (4—1>. 
Oaspeții au deschis scorul prin 
Majearu. golul egalizator fiind 
marcat de Panou.

F.C. Olt — Sportul Sludențess 
8— 1 (4—4). Golul victoriei oas
peților a fost înscrii da Terheș.

Chimia Rm. Vilcea — Corvi- 
nul Hunedoara l—l (4—1). Go
lurile au foot Înscrise de Voici- 
lă. respectiv. Mezacofi.

Universitatea C4uj-Napoca — 
Oțelul Galati 2—4 (1-4). Au 
marcat Mujnai și Meszaros.

S.C. Bacău — Flacăra Morenî 
1—1 (0—1). Punctele au fost 
marcate de Șolman. respectiv. 
Beldie.

Disputat simbâtâ. meciul din
tre echipele Victoria București 
și F.C. Argeș Pitești s-a înche
iat la egalitate : 2—2 (1—1). Go
lurile au fost marcate de Nuță, 
Dlcan. respectiv, Jurcă ți D. 
Zamfir.

CLASAMENT
1. STEAUA
t. Dinamo
3. Victoria
4. F.C. Argeg
5. Sportul Studențesc
6. Univ. Craiova
7. Petrolul
8. F.C. Olt
9. „U“ Cluj-N'apoca

10. S.C. Bacău
11. Corvinul
12. Oțelul
13. F.C.M. Brașov
14. Rapid
15. F U vâra
16. Jiul
17. Gloria
ÎS. Chimia

32 25 7 0 85—15 57
33 17 10 6 81—42 44
33 15 8 10 42—37 38
33 12 10 11 27—24 34
33 13 7 13 50—43 33
32 11 11 10 38—32 33
33 9 15 9 25—26 33
33 14 5 14 30—42 33
33 14 4 15 53—43 32
33 12 8 13 42—47 32
33 12 7 14 62—55 31
33 10 10 13 33—30 30
33 13 4 16 31—45 30
33 12 6 15 38—52 30
33 13 4 16 36—54 30
33 10 7 16 38—46 27
33 10 5 18 30—04 25
33 7 6 20 30—68 20

ETAPA VIITOARE
(joi, 13 iunie)

Flacăra — „V" Cîuj-Napoca 
(1—6), Rapid — Dinamo (0—2), 
Jiul — F.C. Olt (0—1), Oțelul — 
Chimia (0—1). F.C.M. Brașov — 
Gloria (2—2), Sportul Studen

țesc — S.C. Bacău (0—1), F.C. 
Argeș — Petrolul (0—0), Corvi
nul — Victoria (0—1), Uftiv. 
Craiova — Steaua (restantă din 
tur).

Doi tineri din București, 'Adrian-Silviu Tudor și Radu-Dan 
Mlhai, au sfătuit calculatorul si deseneze o... stea de mare.

SERALIȘTII
Uh rol determinant în am

plificarea activității de crea
ție tehnico-științifică a co
lectivelor tinere din unitățile 
economice orădene il au stu
denții seraliști care se pre
gătesc în cadrul Institutului 
de Sublngineri din localitate. 
Cei 550 de seraliști. oameni

ai muncii în Întreprinderi, 
au participat anul trecut la 
rezolvarea a 144 teme de 
cercetare (eficientă economi
că 32 milioane lei) și tot ei 
sint si în acest an in fruntea 
acelorași colective care s-au 
angajat să realizeze 136 teme 
de cercetare. (M.T.).

PLANTE MEDICINALE

Oleg s-a ridicat In picioare. 
Lotca te leagănă ușor. Iml mal 
face încă .o dată semn să nu 
scot o vorbă. Se apleacă peste 
bord, cu infinită precauție. A- 
pucă unul dintre inele șl II 
trage incet, apoi pe cel de-al 
doilea, și așa mai departe, pină 
ce toate inelele sint In mina Iul 
stingă. Le trage incet spre su
prafață. Acum se vede bine ce 
s-a prins. Este un somn ! Pune 
și cealaltă mină pe grămada de 
inele și se încordează asemenea 
unui halterofil înaintea unei în
cercări de ridicare. Respiră o 
dată adine și trage. Nu a fost 
suficient însă. Prea greu, som
nul cade înapoi In apă înfășurat 
în plasa ce-t fine captiv și în
cepe să se zbată. Vreau eă-i sar 
in ajutor, dar îmi aduc aminte 
ce-mi spusese cind zărise la 
început bățul mîșcîndu-se. tl 
aud in schimb pe el spunind : 
„Dacă nu-l scot acum, îmi rupe 
și talienele, ne răstoarnă șt 
barca*,  tncă o încordare asemă
nătoare cu aceea a halterofilu
lui. Trage dtoi nou. De astă-dată 
a reușit să-l smulgă apelor ți 
să-l urce In lotcă. Ne clătînăm 
atit de tare incit luăm apă. 
Lupta nu a încetat. Peștele pu
ternic, lung de vreo doi metri ți 
cu un cap enorm, se zbate ne
bunește, gata-gata să ne răs
toarne lotca. Lupta în apă se 
încheiase, ciștigase Oleg ; urma 
lupta pe uscat care, aeși pâre 
paradoxat, este la fel de grea 
ca cea din apă. . A ciștigat tot

Oleg. Apucă, frlnt, lopețile 
(babaicile, cum le spune el), ti 
spun să mă lase pe mine să 
viSlesc pină la cherhana. Nu 
vrea. Ce-ar zice oamenii de a- 
cOlo să vadă un pescar cum este 
plimbat cu barca 7 De altfel, el 
nici nu poate merge cu lotca 
decît la • visle. Am ajuns. 
Uriașul întins pe fundul bărcii 
mai mișcă stins. Eu sint uluit 
de mărimea lui. („Asta poate să 
tnșface șl un miel, dacă-l prin
de la adăpat", aud pe cineva 
spunind.) Ei, oamenii acestor 
întinderi de apă, iș» făt meseria, 
fără exclamații sau felicitări. 
Urmează descărcatut, ctntăritul, 
făcutul formelor, apoi prelucra
tul... Oleg se așâză pe prispă, 
încerclnd apă cu talpa cizmei de 
cauciuc. Mă apropii de el. Iml 
turide. Ochii i-au devenit iarăși 
albaștri, „Prea se arătase iiud 
pustie, tml pare rău că n-am 
avut șl pe unul dintre copii cu 
mine, să vadă".

Dunărea se întinde de la pi
cioarele noastre, sălbatică și pu
ternică, de neînvins in îndărăt» 
nicia ei, nebăgînd in seamă săl
ciile prea plecate. Mi se pare 
mai întunecată ți mai tulbure 
decît era dimineață. Se aude un 
motor. Pe apele Dunării pluteș
te șalupa ce duce spre Brăila 
una dintre bogățiile ei, iar flu
viul n-ate ce-i face măi mult 
decît si o poarte pe spinare, 
zgîlțiind-o din cind în cind cu 
furie.

SORIN OVIDIU BĂLAN

Devine de actualitate pen
tru multe colective de tineri 
recoltarea de plante medici
nale. Iată cîteva reguli de 
recoltare, uscare si condițio
nare a plantelor medicinale : 
• imediat după recoltare — 
sortarea și spălarea întregii 
cantitătl de plante ; • usca
rea «e face îh straturi sub
țiri, în locuri bine aerisite, 
ferite de animale sau insec
te : • uscarea se face de 
obicei. în aer liber, sub ac
țiunea inediUlui ambiant ; • 
scoarța, lemnul și ramurile 
se usucă la temperatură o- 
bișnuită : • frunzele se u» 
sucă la temperatură mai ri
dicată. direct la soare sau în

poduri de case acoperite cu 
tablă ; florile se usucă aco
perite cu hirtie pentru a 
nu-și pierde culoarea și mi
rosul ; fructele, semințele și 
mugurii necesită O uscare 
specială : plantele care con
țin uleiuri volatile se usucă 
separat de alte plante pen
tru a nu se transmite miro
sul. In cartea „Plantele me
dicinale în terapia modernă", 
(Editura Ceres. București, 
1978), farmacistul Maria Ale- 
xandrlu-Peiculescu șl ing. 
Horia Popescu arată că : „O 
plantă medicinală uscată co
rect rămîne întreagă, păs- 
trîndu-și culoarea, mirosul, 
gustul".

DIVERSE

ORIZONTAL : 1) 
îndreptățită să-și 
spună cuvîntul. 2) 
Rău de mare — 
Sfîrșit de vers ! 3) 
Mutat dihtr-o par
te în alta ! — Deși 
e un calculat, poa
te să iasă Si în mi
nus. 4) Ponoase —

Repus în centrul a- 
tențiel ! 5) Bune
de tras... în blănuri 

Strînsul firelor.
6) Ce-i în capul 
fiecăruia (pl.) —
Urît tuns. 7) Șica
nat la suflet ! —
Rumeguș ! 8) Gre
cești — în orice

companie se află 
mereu în frunte. 9) 
în plin centrul ora
șului! — Pornire 
spre fapte mari. 10) 
Face dovada unei 
mari exigențe.

VERTICAL : 1)
Rezultătul Stabili
rii unei bune legă
turi. 2) Cu greutate
— începutul unei 
alianțe ! 3) Scump, 
în cele din urmă !
— Pește de rîu (pl.). 
4) Bani vechi — 
Malul de vizavi ! 5) 
Greșeli de calcul — 
Burlane ceva mal 
groase. 6) Stîlpi de 
casă — Cîinesc. 7) 
Etalat Ia început !
— Fata mării. 8) A 
vindeca (inf.) — 
îndoite ! 9) Tras la 
o parte ! — Te trec 
toate apele (sing.) 
10) Disciplinat.

IULIAN 
MOREANU

Rubrică realizată de EUGEN MIHĂESCU
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TELEGRAMA ADRESATĂ

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
de participanta la adunarea festivă organizată 

cu prilejul Zilei Aviației Republicii Socialiste România

TELEGRAME REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Tovarășului VO CHI CONG

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Vietnam

Cu ocazia alegerii dumneavoastră in funcția de președinte al 
Consiliului de Stat a! Republicii Socialiste Vietnam, am plăcerea 
să vă adresez, in numele Consiliului de Stat ai Republicii Socia
liste România și ai metri personal, calde felicitări, Împreună cu 
cele mai bune urări de sănătate și de succes deplin tn activitatea 
dumneavoastră de inaitâ răspundere.

Inii exprim convingerea că. prin eforturi comune, relațiile de 
prietenie și colaborare dintre țările noastre se vor dezvolta con
tinuu, in interesul popoarelor român și vietnamez, al cauzei so
cialismului și păcii in lume.

NICOLAE CEAUSESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Mult iubite si stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

Secretar genera! a! Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România, 
Comandant suprem al tortelor armate,

La aniversarea Zilei Aviației Republicii Socia
liste România, aviatorii patriei, pătrunși de cele 
mai înalte sentimente de fierbinte patriotism, de 
stimă și recunoștință fată de pilduitoarea dum
neavoastră viată și strălucită activitate revolu
ționară dăruite generos împlinirii celor mai nobile 
idealuri de libertate și demnitate socială și na
țională, ridicării patriei noastre pe culmile de 
lumină ale civilizației socialiste și comuniste, în
tăririi continue a capacității de apărare a t^ării, 
își exprimă, din adincul inimilor, recunoștința lor 
fierbinte pentru grija statornică pe eare o mani
festați fată de dezvoltarea și modernizarea avia
ției noastre, fată de condițiile de muncă și viată 
ale tuturor celor ce slujesc aripile românești.

Sintem mîndri că sărbătoarea aviatorilor Româ
niei socialiste are loc, in acest an, în climatul 
de profundă angajare patriotică și revoluționară 
in care comuniștii, întregul nostru popor intîm- 
pină Conferința Națională a Partidului Comunist 
Român și cea de-a 40-a aniversare a proclamării 
republicii cu rezultate deosebite in toate dome
niile de activitate, marcind prin aceasta noi pași 
In îndeplinirea hotărîrilor istorice ale Congresului 
al XlII-lea al partidului, contribuind cu abnega
ție la amplificarea grandioaselor înfăptuiri ale 
celei mai glorioase epoci din întreaga existentă 
multimilenară a patriei, arc de timp socialist pe 
eare-1 numim, cu legitimă mindrie patriotică, 
„Epoca Nicolae Ceaușescu'*.

•) „Din istoria dialecticii 
marxiste" — Academia de Ști
ințe Sociale si Politioe a Re
publicii Socialiste România. 
Institutul de Filosofie — Edi
tura Academiei Republicii So
cialiste România, București, 
1987.

Sub conducerea și îndrumarea dumneavoastră 
nemijlocită. In această etapă de înflorire multila- 
rală a patriei, aviația >României socialiste, al cărei

★
Cu prilejul Zilei Aviației Re

publicii Socialiste România, in 
unitățile aviației militare și în 
aviația civilă, la casele armatei 
și in întreprinderile și institu
țiile cu profil aeronautic s-au 
desfășurat multiple activități 
politico-educative în cadrul că
rora au fost evidențiate preocu
pările partidului și statului nos
tru pentru dezvoltarea continuă 
a aviației, rolul hotărîtor al to
varășului Nicolae Ceaușescu în 
crearea si dezvoltarea viguroasă 
a aeronauticii moderne româ
nești. realizările însemnate cu 
care aceasta se prezintă astăzi. 
De asemenea, au avut loc adu-

O manifestare culturală

tradițională

„SĂRBĂTOAREA

TEIULUI"
Numeroși oameni ai muncii, 

poeți șl prozatori, pionieri, e- 
levi și studenți ieșeni au,parti
cipat. duminică, la „sărbătoarea 
teiului", manifestare culttfrală 
tradițională, aflată la cea de-a 
18-a ediție, dedicată memoriei 
celui mai mare scriitor național 
român — Mihai Eminescu. Un 
moment de autentică emoție l-a 
constituit concertul susținut de 
fanfara pionierilor ieșeni la sta
tuia poetului situată în fața Bi
bliotecii Centrale universitare 
din lo,calitate. pelerinajul de la 
Teiul lui Eminescu din grădina 
Copou. Aici a avut loc un am
plu spectacol în programul că
ruia au figurat concerte corale 
în interpretarea unor formații 
profesioniste și de amatori, re
citaluri din lirica patriotică e- 
minesciană, alte acțiuni cu ca
racter educativ.

Mii de Ieșeni, iubitori ai cre
ației eminesciene, au vizitat 
Expoziția permanentă „Mihai 
Eminescu" din parcul Copou. 

nări festive in care a fost expu
să conferința „Republica Socia
listă România — patria unor 
glorioase tradiții aviatice".

Duminică dimineața au fost 
depuse coroane și jerbe de flori 
la Monumentul Eroilor Aerului 
din Capitală, la monumentul lui 
Aurel Vlaicu din comuna Bă
nești, județul Prahova, precum 
Si la mormintele din București 
ale lui Aurel Vlaicu. Traian 
Vuia. Gheorghe Bănciulescu, și 
Henri Coandă.

La Comandamentul Aviației 
militare a fost organizată o a- 
dunare festivă Ia care au par
ticipat cadre militare active si

Eminescu la el acasă
(Urmare din pag. I)

manifestări ale admirației față de viața și opera celui mai 
mare poet al românilor, organizate, iată, la a cincisprezecea 
ediție, cu pioșenie și fantezie, de forurile politice și cultu
rale ale județului Botoșanii

„Zilele Eminescu" au însemnat și în acest an o participare 
largă o oamenilor de toațe vîrstele, de la șoimii și pionierii 
pe care i-am ascultat în bătrinul parc din Botoșani, printre 
arborii contemporani Poetului, recitîndu-i versurile, cin- 
tînd cîntece pe ritmurile lui, pină la țăranii și muncitorii pre- 
zenți în sălile căminelor și caselor de cultură, de ia ama- 

“ lorii care învață să-i rostească poeziile pină io actorii cei 
~ mai celebri in această rostire, de la tinerii latireați ai con- ...
«cursului „Porni Luceafărul.pînă la eminescologi'savanți și 
-scriitori de renume, de la culegătorii edițiilor rare ale poe
tului pină la pictorii ce i-au ilustrat opera, sau la cei care 
pictează in același univers de suflet și spiritualitate româ
nească. Un întreg popor respira parcă in boarea frunzelor 
din codrul de la Ipotești, care și-a intîmpinat oaspeții cu 
cărări noi și curate, conducindu-i' pînă la oglinda ferme
cată a lacului încărcat de nuferi, tăinuit acolo câ 6 comoară 
a sufletelor îndrăgostite.

îndrăgostit de tot ce-a iubit Poetul, de tot ce ne-a lăsat 
întipărit pe icoanele sufletului, pe cărțile de bronz ale con
științei.

Am auzit, zile și nopți în șir, vuind intre pămint și ceruri 
aripile Luceafărului...

TV
LUNI, 21 IUNIE 1887

22,00 Telejurnal. 22,20 Viața eco
nomică (color). 20,35 Tezaur fol
cloric (color). 20,55 In prima linia 
a bătăliei pentru energie. Repor
taj, 21,03 Film in serial (color).

strălucit ctitor sînteți, a cunoscut profunde trans
formări revoluționare prin crearea și dezvoltarea 
producției proprii de aeronave, pregătirea și for
marea piloților, inginerilor și tehnicienilor, demni 
continuatori ai glorioaselor tradiții ale aripilor 
românești.

Cu prilejul sărbătorii Zilei lor, aviatorii patriei 
exprimă întreaga gratitudine tovarășei academi
cian doctor inginer Elena Ceaușescu. membru al 
Comitetului Politic Executiv al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român, prim vice- 
prim-ministru al guvernului, președintele Consi
liului Național al Științei și invățămintulni. emi
nentă personalitate politică și savant de renume 
mondial, pentru activitatea neobosită pusă in 
slujba științei și tehnicii românești, pentru contri
buția de înaltă competentă și răspundere comu
nistă Ia elaborarea și înfăptuirea programelor de 
dezvoltare economicO-socială a patriei.

La tradiționala aniversare a aripilor românești, 
mobilizați de minunatul dumneavoastră exemplu 
de dăruire patriotică si revoluționară, exprițnin- 
du-nc încă o dată vibrantul si înălțătorul omagiu, 
sentimentele fierbinți de dragoste și recunoștință, 
vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, că, ne baza principiilor și ce
rințelor doctrinei militare naționale, al cărei 
ilustru fondator sînteți, vom acționa cu toată fer
mitatea pentru aplicarea in viață a sarcinilor tra
sate de dumneavoastră In cuvintarea la convo- 
carea-bilanț a activului de bază de comandă șl 
de partid din armată și prin Directiva privind 
pregătirea militară și politică a armatei în ac
tualul cincinal, astfel Incit să Fim gata, in orice 
moment, să indeplinim ireproșabil ordinele și mi
siunile primite pentru apărarea cu fermitate, 
împreună eu întreaga armată, cu întregul popor, 
a cuceririlor revoluționare, independenței, suve
ranității și integrității teritoriale ale scumpei 
noastre patrii — Republica Socialistă România.
★ ★

de rezervă, membri ai gărzilor 
patriotice și ei formațiunilor de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei, personal mun
citor civil din întreprinderi și 
unități de cercetare cu profil de 
aviație, alti invitați.

Participant!! la adunarea fes
tivă au adresat, într-o atmosfe
ră de puternică angajare patrio
tică, o telegramă tovarășului 
NICOLAE CEAUSESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, co
mandant suprem al forțelor ar
mate.

Anna Pavlova. Coproducție 
U.R.S.S. — Anglia. Premieră TV. 
Cu : Galina Beliaeva, Lina Bul
dakova, Serghel Sakurov, Vsevo
lod Larionov, James Fox, Jaques 
Debar!, Gheorghe Dimitriu, Piotr 
Gusev, Martin Scorsese, Svetlana 
Toma, Natalia Fateeva, Grigors 
Grigoriu. Scenariul șl regia Eml!
Loteanu. Episodul 1. 21.50 Tele
jurnal. 12,00 închiderea programu
lui.

Primul ministru ai Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin Dăs- 
căiescu, a trimis o telegramă 
tovarășului Pham Hung, pre
ședintele Consiliului de Mi
niștri al Republicii Socialiste 
Vietnam, prin care, cu prilejul 
alegerii în această funcție, ii 
adresează calde felicitări, pre
cum și alese urâri de 9ânâtate

Plenara Consiliului Uniunii 
Asociațiilor Studenților 
Comuniști din România

Simbătă s-au desfășurat, tn 
Capitală, lucrările Plenarei Con
siliului Uniunii Asociațiilor Stu
denților Comuniști din Roma
nia, care a dezbătut activitatea 
desfășurată de asociațiile stu
denților comuniști tn vederea 
creșterii eficienței politice și 
profesionale a întrecerii „Fieca
re asociație a studenților comu
niști — colectiv de educare prin 
muncă și pentru muncâ a stu
denților".

Analizind cu exigență și res
ponsabilitate comunistă activi
tatea și sarcinile ce revin aso
ciațiilor studenților comuniști, 
pienara a hotărit ca in cen
trul preocupărilor Consiliului 
U.A.S.C.R. să se situeze și in 
viitor creșterea responsabilității 
fiecărui student pentru o temei
nică pregătire profesională și 
politică, astfel incit tineretul 
universitar sâ participe. In con
tinuare. si mai activ, cu Întrea
ga sa energie și capacitate cre
atoare, la realizarea obiectivelor 
cercetării și creației tehnico-ști-

Vizita președintelui 
Republicii Democratice Somalia

in județul Constanța
După încheierea vizitei ofi

ciale în țara noastră, in drum 
spre patrie, tovarășul Moha
med Siad Barre, secretar ge
neral al Partidului Socialist Re
voluționar Somalez, președin
tele Republicii Democratice So
malia. a făcut o vizită in jude- 

■’tul Constantă $i pe litoralul ro
mânesc aL Mării Negre.

Tovarășul' • Mohamed Siad 
Rarre. împreună Ci persoanele 
oficiale care l-au însoțit, a vi
zitat, în zilele de 18—20 iunie. 
Canalul Dunăre — Marea Nea
gră, portul Constanța și între
prinderea de construcții na
vale, Institutul de cercetare șl 
producție pentru creșterea o- 
vinelor șl caprinelor Palas — 
Constanța, stațiunile turistice 
de pe litoral.

Conducătorul partidului și 
statului somalez a dat o deo
sebită apreciere realizărilor ob
ținute in dezvoltarea, pe mul
tiple planuri, a județului Con
stanța. O puternică impresie a 
făcut Canalul Dunăre — Ma
rea Neagră, operă monumen
tală, cară ilustrează, tn chip 
strălucit, forța șt capacitatea 
creatoare ale poporului român, 
vocația sa constructivă. 

ți succes deplin tr. activitate. 
Se exprimă, totodată, convin
gerea câ guvernele celor două 
țări vor acționa pentru extin
derea in continuare a relațiilor 
de prietenie și colaborare din
tre Republica Socialistă Româ
nia și Republica Socialistă 
Vietnam, dintre popoarele ro
man și vietnamez.

ințifice stabilite de Congresul 
al XlII-lea al partidului. Ia 
transpunerea neabătută tn via
tă a sarcinilor cuprinse in cu
vântările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al 
partidului, la Congresul științei 
și invâțămintului. precum și cu 
prilejul Adunării solemne con
sacrate aniversării a 65 de ani 
de la crearea U.T.C. și a 30 de 
ani de la înființarea U.A.S.C.R.

La plenară a participat și a 
luat evvintul tovarășul Nlcu 
Ceaușescu. membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.. prim-secretar al 
Comitetului Central al Uniunii 
Tineretului Comunist.

în încheierea lucrărilor, intr-o 
atmosferă de puternică angaja
re patriotică si entuziasm tine
resc. participanta la plenară au 
adresat o telegramă tsvarășalui 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tar general al Partid’ilu! Comu
nist Român. președintele Re
publicii Socialiste România. 
(Textul telegramei tn pagina I).

Oaspetele a remarcat, de ase
menea. grija deosebită pe care 
partidul și statul nostru o a- 
cordă asigurării unor condiții 
cit mai bune de odihnă și re- 
creere oamenilor muncii ve- 
nlți jn vacantă pe țărmul Măriri 
Negre, creșterii continue a ni
velului de viață, material si 
spiritual, a! tuturor cetățenilor 
tării. -■ •

în cursul dimineții de du- 
mîn’că. tovarășul Mohamed. 
Siad Barre, secretar general al 
Part'dului Socialist Revoluitn- 
nar SoTa'ez, nresedinte'e Re^' 
pub’icii Democratice Somalia, a 
părăsit țara noastră.

La p’ecare. pe aeroportul’ 
Mihall Kovă'nice-nu. tovarășul 
Mohamed Siad Barre a fost sa- 
lutat de tovarășii Gheorghe 
Radulescu, membru al Comite
tului Politic Executiv al C.C. el 
P.C.R.. vicepreședinte al Consi
liului de Stat. Ion Ceausescu, 
ministru secretar de stat? nrim- 
vicepresedinte al Comitetului de 
Stat ai Planificării, care 1-a tn- 
sotit De oaspete in vizita sa tn 
județul Constanta. Mihai Marina, 
prim-secretar al Comitetului 
județean Constanta al P.C.R., 
președintele Consiliului Popular 
județean, de alte persoane ofi
ciale.

Concentrare de forțe pentru încheierea 
celei de-a treia prașile

întreținerea culturilor tre
buie să «e Încheie, după cum 
bine se știe, pină la declanșa
rea recoltării cerealelor pâioa- 
se. Și aceasta fiindcă după 
aceea se impune ca toate for
țele să fie concentrate la des
fășurarea grabnică a secerișu
lui și la insămințarea culturi
lor succesive. Cum se acțio
nează in acest sens ?

— La noi toate cultivatoa
rele sint in eimp și lucrează 
din plin, ne-a răspuns ingine
rul șef Gheorghe Băltărețu, de 
la C.U.A.S.C. Berești. județul 
Galați. Am încheiat praștia a 
doua mecanică la porumb la 
Berești, Bălăbănești. Slivna Și 
Rădești și se execută pe ulti
mele 50 ha la Bălășești. care 
are cea mai mare suprafață 
din această cultură, peste 1 300 
ha. Prașila a treia mecanică 
am și efectuat-o pe 70 la șută 
din suprafață la floarea-soare- 
lui.

Se acționa, tntr-adevăr, 
cu toate cele 38 cultivatoare 
ale S.M.A. Berești, în 4 uni
tăți, inoepindu-se in ziua res

Intensă activitate în grădinile de legume
La Fabrica de Conserve Mu

reșeni, din județul Mureș, aflăm 
că au sosit primele cantități de 
mazăre din acest an. de Ia co
operativa agricolă din Sinpaul, 
semn că nu peste mult timp a- 
ceastă importantă lucrare se va 
declanșa din plin in toate uni
tățile cultivatoare. După cum 
ne spune loan Fărcaș, șeful sec
ției prelucrare, sint asigurate 
toate condițiile pentru o pre
luare fluentă a Întregii cantități 
de legume. Exceptind recoltatul 
mazării care bate la ușă, și 
după cum sintem informați pre
gătirile tn acest scop sint în
cheiate. tn grădinile de legume 
e nevoie in continuare de un 
deosebit efort pentru efectuarea 
volumului mare de lucrări jin 
această perioadă. E momentul 
Întreținerii culturilor, respectiv 
prășitul acestora, rărltul, trata
rea fitosanitară, udări. Prin mo. 
bîlizarea tuturor resurselor me. 
canice șl umane se urmărește 
ea lucrările recomandate de 
tehnologie să fie efectuate «pe. 
rativ și de calitate tn vederea 
creării condițiilor realizării pro
ducțiilor planificate. Față de 
alti an! vegetația este mai în- 

pectivă a treia prașilă și la 
porumb. In urma utilajelor 
efectuau Întreținerea manuală 
echipele de oooperatori, peste 
850 la Bălășești, peste 900 la 
Berești etc. Asemenea eforturi 
ne vorbesc convingător despre 
hotărirea oamenilor din uni
tățile amintite de a asigura 
peste tot lanuri curate, ca pre

misă a rodului bogat tn acest 
an.

în altă parte a județului, la 
Berheei, ne-a răspuns la 
aceeași întrebare Marin Mun- 
teanu. președinte al C.U.A.S.C. 
Ghidigeni :

— Noi am încheiat a doua 
prașilă mecanică la porumb, 
sfeclă, soia și fasole. Am în
cheiat, de asemenea, prașila a 
treia mecanică la floarea-soa- 
relui. Acum am concentrat 
toate cele 36 cultivatoare de 
care dispunem in lanurile de 
porumb.

— încheiați a treia prașilă 
manuală pînă la declanșarea 
secerișului ?

— Ne străduim și sperăm să 
reușim, deși avem o suprafață 

tirzlată, dar în numeroase uni
tăți prin lucrările repetate și la 
timp, s-a asigurat un stad'u de 
dezvoltare corespunzător al cul
turilor.

„Am neținut din cuvintarea 
rostită de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Plenara lărgită a 
Consiliului Național al Agricul
turi 1, Industriei Alimentare, Sil
viculturii și Gospodăririi Ape
lor, ca și din Hotărirea adop‘a- 
tă cu acest prilej, importantele 
răspunderi care ne revin nouă, 
legumicultorilo’, evidențiază 11- 
nărul Inginer Iosif Olaru, șeful 
fermei Deaj, îndemnul de a nu 
precupeți nici un efort pentru 
onorarea sarcinilor de produc
ție, pentru s. contribui la buna 
aprovizionare a populației și 
industriei. Acționind in acest 
spirit grădina prezintă garanția 
unor recolte bune".

în fermă se desfășoară o ac
tivitate complexă. Pină la înce
perea recoltării mazării, la care 
S-a evaluat o producție de pes
te 6 200 kg la ha, se recoltează 
și se livrează varza timpurie, se 
prășesc ardeii, se tratează con
tra manei tomatele, ceapa, fa-® 
solea, castraveții. 

mare pe care mai trebuie să 
efectuăm această lucrare, 
peste 6 000 ha. și s-ar putea ca 
în acest an să începem și se
cerișul mai devreme intrucîi 
la noi. din cauza secetei, lanu
rile cu orz sint deja aurii. 
Pentru a reuși, am stabilit un 
program minuțios, de muncă 
în fiecare unitate și am luat 
măsuri să se acționeze in cîmp 
cu mijloacele mecanice de di
mineața pînă seara tirziu. în 
aoest scop asigurăm o bună a- 
provizionare cu combustibil și 
piese de schimb în taberele de 
muncă, iar specialiștii conduc 
direct formațiile de lucru in 
cîmp.

Cu o bună organizare a 
muncii se lucra și în unități 
cooperatiste ca Tălpigi, Gohor 
sau Nărtești. unde se și pră
șiseră de altfel a treia oară 
cele mai mari suprafețe cu 
porumb, peste 500 ha. Expe
riența fruntașilor ne arată că 
sint posibile ritmuri supe
rioare.

ION CHIRIC

Cite două prașile manuale șl 
mecanice au fost executate la 
legumele rădăcinoase și în fer
ma condusă de Margareta Mi
hai. de la Cooperativa Agrioofă 
de Producție din Gănești. S-a 
Încheiat un tratament fitosan'- 
tar la tomate, ceapă, castraveți, 
tratament care se va repeta în 
funcție de evoluția vremii si de 
avertizările centrului de pro
tecție a plantelor. Pe cele 11 ha 
cultivate cu ardei se execută a 
doua prașilă, iar varza timpurie 
așteaptă să fie recoltată. , Mai 
mult decit in alți ani, eviden
țiază interlocutoarea, am pus 
accent pe densitatea plantelor 
la ha. în acest sens, pentru a- 
sigurarea prinderii răsadurilor 
ca și pentru buna lor dezvoltare 
în perioada de seoetă. chiar și 
acum cînd a mai plouat, insta
lațiile de udare au funcționat 
din plin".

Udarea legumelor ca ți prășt- 
tul sint in actualitate și in fer
mele din Ungheni și Vidrasău 
ca de altfel in toate grădinile 
de legume, acțiuni la are par
ticipă numeroși tineri.

MIRCEA BORDA

CARTEA SOCIAL-POLITICA
în calitatea sa de „chinte

sență spirituală a unei epoci" 
(Marx), de „floare cea mai 
inaltă a unei culturi" (Hegel) 
sau de „țară a adevărului 
pur" (Kant), filosofia are inal- 
ta menire instructiv-formativă 
de a cristaliza în conștiință 
adevărurile generale despre 
lume, de a propune conduitei 
umane, individuale și sociale, 
valori, norme și atitudini în 
fața realității precum și de a 
oferi pe această bază opțiuni 
de viitor pentru acțiunea și 
practica social-istorică.

Pentru a răspunde unor a- 
semenea imperative supreme 
ale cunoașterii, filosofiile din- 
totdeauna — în general — și 
cele moderne și contempora
ne — în special — au resim
țit nevoia organică de a apeia 
la o metodă adecvată de in
vestigare, la. un .ansamblu de 
reguli și principii de Interpre
tare a realității obiective. Ca 
mijloc autentic de cunoaștere 
filosofică și transformare re
voluționară a lumii materiale 
și spirituale s-a impus in de
cursul timpului in opoziție i- 
neductibilă cu metafizica — 
metoda dialectică — teorie ge
nerală a principiilor devenirii 
naturii, societății și gîndirii.

Fără a recurge la un excurs 
detaliat asupra evoluției dia
lecticii. ca teorie și metodă de 
cercetare a reaiitâții, care a 
cunoscut in istoria cugetării 
umane momente remarcabile, 
subliniem meritele proprii 
dialecticii marxiste care se 
fundamentează pe cele n-ai de 
seamă cuceriri ale gîndului fi
losofic, pe sintetizarea rezul
tatelor cunoașterii științifice 
ca și pe generalizarea teore
tică a experienței social-isto- 
rioe. Dialectica marxistă, în 
Întreaga ei istorie se centrea
ză pe ideea că mișcarea obiec

tivă a fenomenelor naturii și 
societății determină, în plan 
subiectiv, mișcarea noțiunilor; 
judecăților, raționamentelor; a 
ideilor în general, despre a- 
cestea.

Cercetarea la care ne refe
rim adeverește prin concluzi
ile sale, ca de altfel prin în
tregul eșafodaj de argumenta
ții viabilitatea reflecției con
form căreia „dialectica lucru
rilor creează dialectica ideilor 
și nu invers" și reușește să 
arunce o lumină nouă, asupra 
acestei generoase și mereu ac
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tuale problematici a pluriva
lentei dialecticii revoluționare.

Fiind prima . etapă dintr-o 
trilogie (voi- apare in viitor 
și alte două lucrări pe aceas
tă tematică) „Din istoria dia
lecticii marxiste" urmează un 
climax care pornește de la 
fundamentarea dialecticii ma
terialiste de către Marx, pro- 
eedind la o desfășurare trep
tată, ascendentă a ideilor, suc
cesiune ordonată care cuprin
de ca momente de seamă 
(constituite în lucrare In capi
tole distincte) contribuția Iul 
Engels in elaborarea metodei 
revoluționare de gindire, â- 
portul unor gîndițori de sea
mă din perioada de răSpfntire 
a marxismului la elucidarea 
acestei problematici, meritele 
lui Lenin în îmbogățirea teo
riei despre dialectică, rolul 
unor filosofi marxiști din se
colul nostru în promovarea 
principiilor acestei metode fi
losofice de gindire și cunoaș

tere. în mod cu totul deosebit 
este remarcată excepționala 
valoare teoretică și practică a 
contribuției tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, privind 
.multilateralitatea și caracterul 
dialectic al vieții sociale in 
socialism.

Bazindu-se pe o cercetare 
amplă, de inaltă rigoare știin
țifică, îmbinînd cu fermitate 
analiza cu sinteza, lucrarea la 
caYe ne referim ne oferă în 
ansamblul său procesul com
plex al devenirii dialecticii 
revoluționare, momentele de 
seamă care au marcat istoria 
sa.

Concret vorbind. în studiul 
de față ideea de dialectică es

te urmărită tn toate tribula
țiile ei, pornind de la raportul 
dintre concepția iui Hegel și a 
întemeietorilor concepției re
voluționare despre lume și 
viață în această probidhnă. in- 
sistîndu-se asupra detaliilor 
semnificative privind contura
rea în operele fundamentale 
ale lui Marx și Engels (Capi
talul, Dialectica naturii ș.a.) 
a conceptului fundamental al 
fllosofiei marxiste-dialecti- 
oe.

Totodată, este urmărită evo
luția gîndirii lui Marx de la 
originarea hegeliană a dialec
ticii sale pină la arhitectura 
Capitalului, operă fundamen
tală care oferă ,în calitatea ei 
de cea mai importantă „sur
să clasică" a dialecticii, o on
tologie nouă, nouă metodolo
gie, o „lecție de epistemologie 
care ne introduce intr-un nou 
cîmp al raționalității științi
fice".

în mod similar, concepția 

lui Engels este analizată tn 
procesul devenirii ei începînd 
de la căutările din tinerețe 
pină la cristalizarea gîndirii 
sale ștlințifioe și filosofice ia 
„Dialectica naturii".

Este acordată, tn continuare 
în acest studiu, atenție apor
tului lui Lemn la îmbogățirea 
creatoare a dialecticii marxis
te, ginditor și militant revolu
ționar care, chiar din primele 
sale lucrări se afirmă ca un 
critic al idealismului subiec
tiv și al obiectivismului, ea 
un filosof și om politic „de 
excepție care a văzut mult 
mat departe și mai profund 
(...)“ (pag. 312) în toate dome
niile dintre care, subliniem în 
plan filosofic, recunoașterea 

contradicției ca esență a dia
lecticii.

Caracterul cuprinzător al lu
crării pe care o prezentăm 
este dat de includerea în exe
geză, intr-o succesiune ordo
nată cronologic și a altor gin- 
ditori progresiști cu merite re
cunoscute în afirmarea ș! dez
voltarea teoriei marxiste a 
dialecticii cum sint : Karl 
Kautskl, G. V. Plehanov, C. 
Dobrogeanu-Gherea, Antonio 
Gramsci, Georg Lukâcs care 
au adus — fiecare în notele 
specifice ale propriei concep
ții — o contribuție reală la 
Îmbogățirea tezaurului filo
sof iei noastre revoluționare — 
materialismul dialectic și Is
toric.

O pondere deosebită are tn 
exegeză prezentarea contribu
ției remarcabile Ia dezvoltarea 
dialecticii materialiste a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al partidului, 
in a cărui operă filosofică „un 

loc aparte !1 ocupă preocupă
rile de a elabora o nouă teo
rie asupra dialecticii vieții 
sociale, în cadrul căreia au 
căpăta*  sensuri noi conceptele 
fundamentale ale dialecticii 
materialiste, principiile deter
minismului și dezvoltării so
ciale'*  (p, 376). în aoeastă per
spectivă sint abordate in lu
crare, prin prisma viziunii 
partidului nostru, a secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, privind 
necesitatea adincirii dlalectici- 
tăți! gindirli noastre revolu
ționare ca o cerință esențială 
impusă de imperativele vremii 
pe care o trăim. „Spiritul 
viu .original .necontenit no
vator" caracteristic activității 

teoretice și practice a tovară
șului Nicolae Ceaușescu se re
găsește în elaborarea si defi
nirea conceptului de societate 
socialistă multilateral dezvol
tată, în modul de abordare și 
interpretare a contradicțiilor 
în socialism. In decelarea do
meniilor și sensurilor in care 
se manifestă acestea precum 
și modul lor specific de rezol
vare, recunoașterea lțiptei din
tre vechi și nou ca formă de 
manifestare a contradicțiilor 
în socialism.

Pornind de la unitatea dia
lectică dintre politica Internă 
și externă a partidului și sta
tului nostru, dintre național 
și internațional, in edificarea 
socialismului in context, sint 
prezentate — prin prisma con
cepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu — poziția consec
vent umanistă șl consecvent 
revoluționară a României so
cialiste pentru salvgardarea 
dreptului suprem *1  tinerei 

generații, a umanității inseși, 
ceea ce reclamă, așa cum sub
liniază secretarul general a! 
partidului nostru, o abordare 
realistă, lucidă care să evite 
deopotrivă „scepticismul de
rutant și optimismul nemăsu
rat", ceea oe — în termeni 
filosofici — înseamnă ocolirea 
atît a relativismului cit și a 
dogmatismului gnoseologic și 
ideologic.

O mare însemnătate teore
tică și practică are ideea — 
amplu dezbătută în lucrare — 
privind continuitatea proce
sului revoluționar In patria 
noastră, noile sensuri date 
ideii oe revoluție.

Vocația euristică a dialecti
cii, capacitatea ei de a găsi 
răspunsuri valide la marile 
probleme care preocupă so
cietatea este ilustrată eu ex
periența teoretică și practică 
a partidului nostru, de gîndi- 
nea secretarului 
partidului, tovarășul 
Ceaușescu, a cărui 
dialectică, științifică 
edificarea noii orindutri „pro
cesul revoluționar va continua 
și in societatea comunistă — 
practic, el nu se va încheia 
niciodată" (pag. 408).

general al
Nicolae 
viziune 
privind

Apărută sub coordonarea 
unui prestigios colectiv de 
autori consacrațt ca teoreti
cieni al problematicii filoso- 
fiei materialist-dialectice in
țara noastră (I. Tudoaeacu. M. 
Flonta, Angela Botez, Al. Va
lentin, St. Popescu) lucrarea 
„Din istoria dialecticii marxis
te*  reprezintă o carte de re
ferință deosebit de utilă.
Dr. NICOLAE NTCOLESCU

Puternică mobilizare, 
angajare revoluționară 

pentru îndeplinirea planului
(Urmare din pag. I) 

oferă tuturor tinerilor, oame
nilor muncii din toate sec
toarele economiei cele mai au
tentice premise pentru afir
marea lor ca buni specia
liști, pentru valorificarea și 
punerea în practică a unor 
valoroase idei privind așeza
rea muncii și activității pro
ductive pe temeiurile înaltei 
calități și ale eficienței, așa 
cum o cer interesele dezvol
tării în etapa actuală, pentru 
afirmarea fiecăruia dintre noi 
ca adevărați proprietari, pro
ducători și beneficiari ai a- 
vuției țării.

Concomitent cu aceste ac
țiuni întreprinse pe linia dez
voltării și modernizării zes
trei tehnice a întreprinderilor, 
a întregii baze tehnico-mate- 
riale o atenție sporită tre
buie acordată îndeplinirii pro
ducției fizice și exportului, o- 
norării întocmai a contracte
lor, a tuturor obligațiilor a- 
sumate în acest an. Urmînd 
mobilizatorul îndemn al se
cretarului general al parti
dului, care spunea recent că 
dispunem de tot ce este ne
cesar pentru a recupera ră- 
mînerile în urmă înregistrate 
în unele sectoare si pentru a 
asigura apoi realizarea în cele 
mai bune condiții a prevede
rilor planului, trebuie să fa
cem totul, fiecare la locul său 
de muncă, să acționăm per
manent cu înaltă răspundere 
și competență, în vederea tra
ducerii neabătute în viață a 

obiectivelor asumate, a tu
turor sarcinilor ce ne-au fost 
încredințate. Pentru aceasta, 
în raport cu răspunderile de 
o complexitate sporită cu 
care sintem ihvestiți, cu ce
rințele producției moderne, « 
ale afirmării progresului teh
nic este nevoie să se acțio
neze cu fermitate și consec
vență în direcția ridicării gra
dului de pregătire profesio
nală a personalului muncitor 
— factorul om fiind hotărîtor 
pînă la urmă, cum se cunoaș
te, în ce privește calitatea 
producției, volumul acesteia.

Cu alte cuvinte, mai mult 
decit oricînd acum impor
tante sint faptele, rezultatele 
concrete. Sîntem chemați să 
ne afirmăm prin realizări de 
excepție, prin îndeplinirea în 
mod exemplar a obiectivelor 
dezvoltării economico-sociala 
a țării calitatea nobilă de pro
prietari, producători și bene
ficiari, de adevărați stăpîni ai 
bogăției patriei, de construc
tori neobosiți ai viitorului lu
minos al României socialiste. 
Să facem deci totul, să acțio
năm mereu la un nivel su
perior, să gîndim cum să spo
rim calitatea muncii noastre 
asigurînd astfel realizarea o- 
biectivelor stabilite de Con
gresul al XlII-lea al parti
dului, trecerea la un nou sta
diu de dezvoltare a țării, ridi
carea nivelului vieții mate
riale și spirituale a întregu
lui popor, întărirea Indepen
denței și suveranității făriî, 
România socialistă.



< A
Poziții constructive ale României, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu în problemele majore ale vieții 

internaționale
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Politica de pace a României socialiste, inițiativele și acțiu
nile președintelui Nicolae Ceaușescu vizind realizarea dezarmării, 
in primul rind a celei nucleare, soluționarea tuturor stărilor con- 
flictuale prin mijloace pașnice, realizarea unei colaborări rod
nice intre toate țările continuă să fie reflectate de mijloacele de 
informare in masă din diferite țâri ale lumii.

In acest cadru sint subliniate pozițiile constructive ale Româ
niei socialiste, exprimate de președintele țării cu prilejul convor
birilor la nivel inalt româno-somaleze, ol primirii unor personali
tăți politice a'in alte state.

Sint prezentate, totodată, succesele remarcabile repurtate 
de poporul român in anii socialismului, indeosebi in perioada de 
dupâ Congresul al IX-lea al partidului.

România și Somalia — rele
vă agenția T.A.S.S. relatînd 
despre Comunicatul comun 
semnat la încheierea vizitei 
oficiale de prietenie efectuate 
în țara noastră de președinte
le Mohamed Siad Barre — se 
pronunță pentru adoptarea 
unor măsuri urgente care să 
ducă la lichidarea in mai mul
te etape, pină în anul 2000, a 
tuturor armelor nucleare și 
sprijină realizarea unui acord 
în problema rachetelor cu rază 
medie de acțiune în Europa și 
a celor operativ-tactiee.

Agenția arată că cei doi șefi 
de stat s-au pronunțat împo
triva militarizării spațiului 
cosmic, pentru interzicerea 
experiențelor nucleare și în
cheierea unui acord interna
țional in această problemă. 
Totodată, a fost reafirmată 
solidaritatea cu lupta po
poarelor africane impotriva 
apartheidului și a discrimină
rii rasiale. exprimindu-se 
sprijinul activ față de lupta 
dreaptă a poporului namibian, 
sub conducerea S.W.A.P.O., 
pentru dobindirea indepen- 
ței naționale.

T.A.S.S. subliniază și faptul 
că, în cursul convorbirilor, 
conducătorii celor două țări 
au exprimat dorința comună 
de a dezvolta colaborarea 
economică, cooperarea în pro
ducție și schimburile comer
ciale pe baze reciproc avan
tajoase.

Sub titlul ..România și So
malia condamnă apartheidul", 
ziarul „NEUES DEUTSCH
LAND" din R.D. Germană a 
informat că președinții Nicolae 
Ceaușescu și Mohamed Siad 
Barre au exprimat, în cadrul 
convorbirilor de la București, 
sprijinul lor hotărit pentru 
lupta dreaptă a poporului 
african împotriva regimului 
de apartheid de la Pretoria. 
Cei doi conducători au con
damnat, de asemenea, noile 
acte de agresiune ale Africii 
de Sud împotriva statelor ve
cine și s-au pronunțat pentru 
o soluționare pașnică a con
flictului din Orientul Mijlociu, 
precum și a unor conflicte din 
Africa și Asia — relevă coti
dianul.

Poziția celor doi șefi de stat 
față de evoluțiile de pe con
tinentul african, de condamna
re a politicii rasiste a autori
tăților de la Pretoria și a ac
țiunilor agresive ale R.S.A. 
impotriva statelor din „prima 
linie", de sprijinire a soluțio
nării pașnice a stărilor con- 
flictuale este reflectată și de 
agenția A.D.N., din aceeași 
țară.

La rîndul ei, agenția CHINA 
NOUĂ pune accent pe faptul 
că președinții României și So
maliei au subliniat că pacea, 
securitatea, progresul și coo
perarea în lume nu pot fi asi
gurate decit prin aplicarea 
strictă a principiilor deplinei 
egalități în drepturi, respectu
lui independenței și suverani
tății naționale, neamestecului 
în treburile interne, nefolosirii 
forței și amenințării cu forța. 
Cei doi președinți, continuă 
agenția, s-au pronunțat pen
tru convocarea unei conferin
țe speciale in cadrul O.N.U. 
în vederea soluționării globale 
a problemelor subdezvoltării 
— inclusiv a problemelor da
toriilor externe extrem de 
mari.

Agenția kuweitiană de presă 
KUNA evidențiază că, exami- 
nînd situația din Orientul Mij
lociu, președinții României și 
Somaliei ău apreciat că o pace 
globală, justă și durabilă în 
această parte a lumii trebuie 
să se bazeze pe retragerea 
Israelului din teritoriile arabe 
ocupate. In vederea soluționă
rii globale a problemelor din 
Orientul Mijlociu, cei doi pre
ședinți s-au pronunțat în fa
voarea unei conferințe inter
naționale — sub egida Orga
nizației. Națiunilor Unite —la 
care să participe toate părțile 
interesate, inclusiv O.E.P., 
singurul reprezentant legitim 
al poporului palestinian, și 
pentru crearea în acest scop 
a unui comitet pregătitor.

Relatind despre toastul 
rostit de președintele Nicolae

Ceaușescu la dineul oficial, 
KUNA subliniază că șeful sta
tului român s-a pronunțat 
pentru soluționarea tuturor 
conflictelor și problemelor li
tigioase numai și numai pe 
calea pașnică, a tratativelor, 
declarînd că trebuie să se 
pună capăt neîntirziat războiu
lui dintre Iran și Irak și să 
se treacă la soluționarea poli
tică a problemelor dintre aces
te două țări.

Este, de asemenea, pfcsă în 
evidentă aprecierea șefului 
statului român că trebuie să 
fie soluționate și conflictele 
dintre diferite state din Afri
ca — inclusiv problemele din
tre Somalia și Etiopia — por- 
nindu-se de la respectul inde
pendentei. integrității terito
riale și neamestecului in tre
burile interne.

Președintele Siad Barre a e-

tă singura cale care asigură 
lichidarea înapoierii, a exploa
tării și inegalității.

Subliniind dezvoltarea pu
ternică a agriculturii româ-j 
nești in anii care au trectit, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
arătat că P.C.R. a acordat si 
acordă o atenție deosebită și 
mijloace corespunzătoare ma
teriale, tehnice si științifice 
în vederea creșterii continue 
a acestui sector economic — 
relevă agenția,

Referindu-se la convorbirile 
pe care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu le-a avut cu vice- 
prim-ministrul egiptean Mo
hamed Abd El Halim Abou 
Ghazala, agenția CHINA 
NOUA evidențiază că pre
ședintele României s-a pro
nunțat in favoarea convocării 
unei conferințe internaționale, 
sub egida Organizației Națiu
nilor Unite, consacrate solu
ționării problemei Orientului 
Mijlociu. La conferință, a a- 
rătat președintele României, 
vor trebui să participe Orga
nizația pentru Eliberarea Pa
lestinei și Israelul.

Agenția relevă că oaspetele 
a subliniat înalta apreciere de 
care se bucură in Egipt con
tribuția importantă a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
la soluționarea problemelor 
Orientului Mijlociu.

Cu prilejul primirii Iui Son 
Sann, prim-ministru al Gu

Ample relatări ale presei 
din diferite țări ale lumii 
privind politica de pace și 

colaborare promovată de 
țara noastră, succesele 
remarcabile obținute 
de poporul romăn

logiat multitudinea inițiative
lor și apelurilor pe care 
România le-a lansat in scopul 
realizării păcii și securității 
mondiale și a caracterizat re
lațiile dintre țara sa și Româ
nia ca fiind excelente — ara
tă in încheiere KUNA.

Agenția iugoslavă TANIUG, 
referindu-se, de asemenea, la 
convorbirile româno-somaleze, 
arată că acestea s-au concen
trat asupra evaluării relațiilor 
și colaborării bilaterale și a 
perspectivelor de dezvoltare a 
lor. în special in domeniul e- 
conomic. în ce privește pro
blemele internaționale, pre
ședinții Nicolae Ceaușescu și 
Siad Barre s-au pronunțat 
pentru organizarea unei con
ferințe internaționale de pace 
in problema Orientului Mijlo
ciu, sub auspiciile O.N.U., pen
tru încheierea unui acord a- 
mericano-sovietic asupra eli
minării rachetelor cu rază me
die de acțiune din Europa, ca 
și pentru reglementarea paș
nică a conflictelor dintre di
ferite state din Africa — rela
tează agenția.

Un șir de ziare și agenții 
de presă, prezentind actualita
tea politică românească, pun 
accentul pe conținutul unor 
recente cuvintări rostite de to
varășul Nicolae Ceaușescu, re
levă pozițiile exprimate față 
de problemele importante care 
confruntă omenirea, cum sint 
cele privind necesitatea dez
voltării libere, suverane a sta
telor, ca și soluționarea situa
țiilor conflictuale prin mijloa
ce pașnice.

Desfășurarea plenarei lărgi
te a Consiliului Național al 
Agriculturii, Industriei Ali
mentare. Silviculturii și Gos
podăririi Apelor este reflecta
tă intr-o amplă informare de 
ziarul sovietic „SELSKAIA 
JIZN".

Referindu-șe Ia cuvîntarea 
rostită cu acest prilej de to
varășul Nicolae Ceaușescu. a- 
gepția T.A.S.S. arată că cei 25 
de ani care au trecut de la în
cheierea cooperativizării agri
culturii din România au de
monstrat justețea căii pe care 
țărănimea română a ales-o.

Se arată aooi. citîndu-se din 
cuvîntaro. că, pe baza expe
rienței României, se poate a- 
firma că agricultura socialistă, 
cooperatistă, unirea țărănimii 
în unități puternice reprezin

vernului de coaliție al Kam- 
puchiei Democrate, președinte 
al Frontului Național de Eli
berare a poporului khmer — 
relevă agenția iugoslavă Ta- 
niug — președintele Nicolae 
Ceaușescu a arătat că Româ
nia socialistă s-a pronunțat și 
se pronunță pentru soluționa
rea pe cale politică, prin nego
cieri, a situației din Kampu- 
chia, pentru realizarea unei 
largi reconcilieri naționale in
tre toate forțele și asigurarea 
independenței, suveranității și 
caracterului de țară neutră și 
nealiniată al Kampuchiei. Se 
subliniază, apoi, aprecierea 
șefului statului român că a- 
ceasta presupune, ca o necesi
tate, retragerea tuturor trupe
lor străine și încetarea orică
rui amestec din afară în tre
burile interne ale Kampuchiei,

In paginile sale, presa din 
diferite țări reflectă in con
tinuare realizările remarcabi
le obținute de țara noastră in 
dezvoltarea sa multilaterală, 
caracterul constructiv, dina
mic al politicii externe româ
nești.

Sub genericul „Trăiască 
prietenia somalezo-romănă", 
săptăminalul de limba engle
ză „HEEGAN", care apare la 
Mogadiscio, și cotidianul de 
limba somaleză „XIDDIGTA 
OKTOOBAR" au publicat pe 
spatii ample articole, însoțite 
de fotografii, consacrate tării 
noastre. Sint puse în eviden
ță succesele obținute de 
România in dezvoltarea sa 
economică și socială, politica 
externă dinamică și princi
pială, de pace și colaborare 
cu toate statele lumii.

în articole se arată că. 
după Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român, 
cînd în fruntea partidului și 
a țării a fost ales tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. România 
a cunoscut o dezvoltare dina
mică și echilibrată, cu împli
niri deosebite în toate dome
niile de activitate. Se subli
niază că tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este „un conducă
tor ilustru, cu un spirit revo
luționar efervescent, partici
pant la toate marile bătălii 
duse de partid pentru apăra
rea intereselor vitale ale po
porului, promotor activ al 
idealurilor nobile ale Româ
niei".

Cifre ilustrative prezintă 
succesele dobindite in econo
mie, comparativ cu niveluri
le din 1944 și 1963. De ase
menea, sint prezentate liniile 
directoare ale politicii promo
vate de țara noastră in dome
niile social, cultural și in alte 
sectoare, relațiile economice 
externe.

Sint reflectate amplu prin
cipiile politicii de pace și lar
gă cooperare internațională 
ale României, poziția sa față 
de problemele cardinale in
ternaționale, in primul rind 
față de dezarmare. Este pre
zentată hotărirea de reducere 
unilaterală a forțelor armate, 
armamentelor și cheltuielilor 
militare, hotărire sprijinită de 
poporul român prin referen
dumul din noiembrie 1986. Sint 
expuse pozițiile României față 
de problemele privind noua 
ordine economică internațio
nală, față de situația din 
Orientul Mijlociu, față de 
evoluțiile de pe continentul 
african, ca și opțiunea privind 
desființarea blocurilor mili
tare.

Sint prezentate, totodată, re
lațiile tradiționale de priete
nie și colaborare dintre Româ
nia și Somalia, corttribuția 
hotărîtoare pe care o au la 
dezvoltarea lor convorbirile la 
nivel inalt româno-somaleze.

O suită de articole consacra
te succeselor repurtate de țara 
noastră în . diferite domenii 
de activitate este publicată de 
cotidianul marocan „AL BA- 
YANE".

într-un articol intitulat 
„Progres in cercetarea minie
ră", ziarul evidențiază că cer
cetătorii români din acest sec
tor economic au pus la punct 
noi aparate, instalații și dis
pozitive necesare exploatărilor 
în subteran, precum și in ca
rierele de cărbune la supra
față. în articol sint eviden
țiate o serie de realizări în 
acest domeniu, care permit a- 
sigurarea unor condiții mai 
bune de muncă.

într-un alt , articol, ziarul 
marocan evidențiază creș
terea^ producției agricole in 
România, subliniind, pe baza 
unei ample documentări, pro
gresele înregistrate in aceas
tă ramură de bază a econo
miei românești.

învățămintul românesc con
temporan — se arată într-un 
alt articol — este o oglindă 
fidelă a transformărilor pe
trecute in societatea româ
nească, mai ales in ult-mele 
două decenii, a realizărilor 
obținute in toate domeniile 
vieții, in întreaga complexi
tate a acesteia.

în continuare este eviden
țiat caracterul anticipativ și 
creator al învătămintului din 
țara noastră, datorită condi
țiilor create in acest scop și 
care îl fac in măsură să pre
gătească tineretul la un nivel 
înalt și să formeze, in același 
timp, oameni capabili, avind 
cunoștințe multiple și o per
sonalitate puternică. Este con
tinuată astăzi, prin realism și 
o orientare modernă, o bună 
tradiție, învățămintul româ
nesc fiind in cursul acestui 
secol unul dintre cele mai 
bine cotate din Europa — 
conchide ziarul.

Publicația ..INDIAN FO
REIGN REVIEW" a consacrat 
un articol raporturilor de co
laborare româno-indiene, in 
care se subliniază rolul im
portant pe care l-a avut in 
promovarea conlucrării rodni
ce dintre cele două țări vi
zita oficială de prietenie efec
tuată de președintele Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu. in luna 
martie in India. Revista evi
dențiază că intre cele două 
țări se dezvoltă relații de co
laborare reciproc avantajoasă 
in sectoare noi cum sint side
rurgia, chimia și industria 
farmaceutică, precum și in 
domeniul tehnico-științific.

Publicația indiană sublinia
ză că România, sub condu
cerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu. acționează pentru 
instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale și 
soluționarea problemei dato
riei externe a țărilor în curs 
de dezvoltare, inclusiv prin 
organizarea unei conferințe 
internaționale, sub auspiciile 
O.N.U. De asemenea, publica
ția relevă că România, șeful 
statului român militează ac
tiv pentru oprirea cursei 
iraționale a înarmărilor, pen
tru eliminarea rachetelor nu
cleare cu rază medie de ac
țiune în Europa și adoptarea 
altor măsuri de dezarmare 
nucleară, care să înlăture pe
ricolul unei catastrofe nu
cleare.

(Agerpres)

PE SCURT
• ÎNTR-O CUVÎNTARE ros

tită la festivalul tinerilor parti
zani ai coaliției unității demo
cratice din Portugalia, secreta
rul general al P.C. Portughez, 
Alvaro Cunhal, a subliniat că o 
victorie a stîngii in alegerile 
generale anticipate de la 19 iu
nie și în scrutinul pentru par
lamentul vest-european trebuie 
să asigure formarea unui nou 
guvern. în măsură să garanteze 
respectarea drepturilor funda
mentale ale tineretului. El a a- 
dresat tinerilor portughezi ape
lul de a apăra cu fermitate 
idealurile libertății, democra
ției și păcii, proclamate de re
voluția din 1974.

Sesiunea Consiliului 
Executiv al UNESCO

La Paris s-a încheiat cea de-a 
126-a sesiune a Consiliului Exe
cutiv al Organizației Națiunilor 
Unite pentru Educație, Știință 
și Cultură (UNESCO). Pârti
ei panții au aprobat bugetul or
ganizației pentru perioada 
1988—1989, precum și activitățile 
UNESCO in același interval, in
clusiv pregătirea lucrărilor Adu

nării Generale a UNESCO, care 
se va desfășura intre 20 octom
brie și 21 noiembrie. Intre alte
le, Adunarea va trebui să alea
gă și noul director general al 
organizației.

Declarație a secretarului 
general al P.C. Francez 
într-un interviu acordat pos

tului de radio „Europa-1“, se
cretarul general al P.C. Francez, 
Georges Marchais, a declarat că 
în Franța s-a produs o agrava
re a problemelor economice și 
sociale. Cbmuniștii propun o li
nie care va permite Franței să 
iasă din criză și care răspunde 
intereselor păturilor largi ale 
populației — a spus Georges 
Marchais. referindu-se la pre
gătirile P.C. Francez pentru a- 
legerile prezidențiale din 1988.
• PARTIDUL Liberal Pro

gresist (P.L.P.) din Bahamas, al 
primului ministru Lynden Pind- 
ling, a cîștigat alegerile genera
le desfășurate vineri, obținînd 
31 din cele 49 de locuri ale par
lamentului — informează agen
ția A.D.N. Principalei forma

țiuni politice de opoziție. Miș
carea Națională Liberă (F.N.M.). 
i-au revenit 15 mandate, iar 
candidaților independenți — 2. 
Un loc a rămas nedecis.

• INTR-O DECLARAȚIE 
făcută la Harare, Nauyola 
Kapuka, secretar la Preșe
dinția S.W.A.P.O. (Organiza
ția Poporului din Africa de 
Sud-Vest), a lansat un apel 
către comunitatea interna
țională, cerindu-i să împiedi
ce realizarea proiectelor re
gimului rasist de Ia Pretoria 
vizind proclamarea unei așa- 
zise independente unilaterale 
a Namibiei, teritoriu pe care 
ÎI ocupă ilegal.

Reprezentantul S.W.A.P.O. 
a subliniat necesitatea deju- 
cării acestui plan al rasiș
tilor sud-africani și aplicării 
Rezoluției 435 a Consiliului 
de Securitate al O.N.U. cu 
privire la Namibia.

• INDIA și NEPAL au căzut 
de acord să creeze o comisie 
mixtă de promovare și coordo

nare a cooperării economice din
tre cele două țări — informează 
agenția China Nouă. Acordul, 
semnat de miniștrii de externe 
indian, N. D. Tiwari. și nepalez, 
S. K. Upadhyaya, prevede în
ființarea unor subcomisii spe
cializate a căror menire este 
stimularea relațiilor de colabo
rare in diferite domenii, precum 
și identificarea de noi sectoare 
de cooperare. Acestea vor ra
porta despre activitatea desfă
șurată comisiei mixte, prezidată 
de miniștrii de externe ai celor 
două state.
• GUVERNUL PERUAN a 

hotărit prelungirea pentru o pe
rioadă de încă 30 de zile a stă
rii de urgentă instituită la Lima 
și în provincia Callao, informea
ză agențiile Prensa Latina și 
E.F.E.

Un decret dat publicității la 
Lima precizează că această mă
sură — în vigoare in capitala 
țării și portul Callao din luna 
februarie a anului trecut — a 
fost adoptată pentru a contra
cara starea de violență gene
rată de activitatea unor grupuri 
armate antiguvernamentale.

Schimb de mesaje 
între tovarășul Nicolae Ceanșescu 

și tovarășul Kenji Miyamoto
TOKIO (Agerpres) — Din 

partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
a fost transmis tovarășului 
Kenji Miyamoto, președintele 
Comitetului Central al Parti-
dului Comunist Japonez, un 
cald salut tovărășesc, Împreună 
cu cele mai bune urări de să
nătate, de noi și tot mai mari 
succese în întreaga activitate.

Mulțumind, tovarășul Kenji 
Miyamoto a rugat să se trans
mită 
Ceaușescu 
Ceaușescu 
prietenesc

tovarășului
și tovarășei 
un călduros 
și cele mai

Nicolae 
Elena 
salut 
bune

urări de sănătate, de noi și mari 
succese in vasta activitate pe 
care o desfășoară

Schimbul de mesaje a avut 
Joc cu prilejul primirii de către 
tovarășul Kenji Miyamoto a to
varășului Ion Coman, membru 
al Comitetului Politic Execu
tiv, secretar al C.C. al P.C.R., 
care a reprezentat partidul 
nostru la simpozionul interna
țional cu tema ..Lupta pentru 
prevenirea războiului nuclear și 
eliminarea armelor nucleare —
cauza comună a forțelor de
mocrației și păcii in lume".

In cadrul convorbirii care a 
avut loc cu acest prilej, tova
rășul Kenji Miyamoto a dat o 
înaltă apreciere politicii P.C.R., 
activității neobosite a tovară
șului Nicolae Ceaușescu în 
fruntea partidului și statului 
nostru pentru intârirea păcii și 
securității in Europa și în lume, 
pentru soluționarea — cu parti
ciparea și în interesul tutu
ror popoarelor — a marilor 
probleme care confruntă lumea 
contemporană. Au fost eviden
țiate cu satisfacție relațiile tra
diționale de strinsă prietenie, 
solidaritate și colaborare din
tre Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Japonez, im
portanța deosebită a Declara
ției comune din aprilie 1987, 
care exprimă hotărirea P.C.R. 
și P.C.J. de a-și aduce întrea
ga lor contribuție la constitui
rea unui amplu front unitar 
antinuclear, pentru dezarmare, 
pace și colaborare intre toate 
națiunile.

La întrevedere au participat 
tovarășii Mitsuhiro Kaneko și 
Hiroshi Tachiki. membri ai 
Prezidiului Permanent al Comi
tetului Central al Partidului 
Comunist Japonez.

R.S. CEHOSLOVACA - Construcții noi in localitatea Piestany

ORIENTUL
BEIRUT 21 (Agerpres) — Ar

tileria israeliană a deschis din 
nou focul asupra unor localități 
din așa-numita „zonă de secu
ritate" instituită ilegal de ar
mata de ocupație a Israelului 
în sudul Libanului, precum și 
asupra mai multor localități din 
valea Bekaa. Unități de pedep
sire ale forțelor israeliene au 
pătruns in satele Kfar-Shuba, 
Khabbariya și Kfar-Khamman 
unde au operat arestări in rin- 
dul țăranilor, care, ulterior, au 
fost supuși interogatoriilor.

Potrivit surselor din sudul Li
banului. in ultimele 24 de ore 
s-au semnalat noi acțiuni ale 
rezistenței. Astfel, unități ale 
patrioților libanezi au atacat 
poziții fortificate ale „Armatei 
Sudului Libanului", creată și 
finanțată de Israel. în cursul 
acestor misiuni, armata merce- 
nară a suferit pierderi în oa
meni și tehnică de luptă.

în zona de sud a Beirutului, 
unde in ultimele zile s-au sem
nalat schimburi de focuri in
tre grupări rivale, situația a 
revenit la calm.

AMMAN 21 (Agerpres) — 
Primul ministru al Iordaniei. 
Zeid Rifai. a avut duminică, la

MIJLOCIU
Amman. convorbiri cu secre
tarul general adjunct al O.N.U., 
Marrak Goldina, asupra situa
ției din Orientul Mijlociu. Dună 
cum relatează agenția M.E.N., 
Golding l-a informat pe pre
mierul iordanian asupra rezul
tatelor contactelor diplomatice 
pe care le-a avut la Cairo cu 
oficialități ale Egiptului.

Marrak Golding va sosi în 
Tunisia unde, timp de două 
zile, va avea convorbiri cu 
membrii guvernului acestei 
țări.

Turneul secretarului general • 
adjunct al O.N,U. in unele țări 
'din zonă este consacrat anali
zării posibilităților convocării 
unei conferințe internaționale 
de pace în Orientul Mijlociu. 
Din relatările agențiilor de 
presă rezultă că in momentul 
de fată există o convergentă a 
punctelor de vedere arabe și 
ale Națiunilor Unite privind 
necesitatea si posibilitatea con
vocării unei conferințe interna
ționale de pace consacrate cri
zei din Orientul Mijlociu, sub 
auspiciile O.N.U.. la care să 
participe toate părțile implicate, 
precum si membru permanenti 
ai Consiliului de Securitate.

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării

OTTAWA 21 (Agerpres). — La 
Ottawa s-a încheiat conferința 
internațională pe tema „Arme
le nucleare și dreptul", la care 
au luat parte 150 de specialiști 
în domeniul dreptului interna
țional din 25 de țări ale lumii.

Pârtiei panții au examinat pro
blema legalității din punctul de 
vedere al dreptului internațio
nal al existentei și folosirii ar
melor nucleare și rolul juriști
lor în lupta pentru scoaterea 
în afara legii a acestor arme, 
pentru eliminarea lor oompletă.

TOKIO 21 (Agerpres). — In 
fata bazei militare aero-navale 
americane de la Kadena. din O- 
kinawa, a avut loc o demon
strație antinucleară la care au 
luat parte peste 20 000 de per
soane. Participanții au cerut e- 
liminarea bazelor militare ame
ricane de pe teritoriul nipon și 
intensificarea acțiunilor pentru 
înfăptuirea dezarmării nucleare 
și eliminarea riscului unei ca
tastrofe atomice.

U.R.S.S. Alegeri pentru desemnarea 

deputaților in organele locale 

ale puterii de stat 
Intilnire a lui M. Gorbaciov cu alegătorii

MOSCOVA 21 (Agerpres). — 
S. Morcovescu transmite.: Du
minică. în Uniunea Sovietică 
s-au desfășurat alegerile pen
tru desemnarea deputaților în 
organele locale ale puterii de 
stat. Toți cetățenii cu drept de 
vot au fost chemați să-i aleagă 
pe cei 2,3 milioane de repre
zentanți ce vor alcătui cele 
peste 52 000 de soviete regiona
le. orășenești, raionale ști să
tești de pe întreg cuprinsul U- 
niunii Sovietice.

După oe a votat, la circum
scripția electorală nr. 5 din ra
ionul Krasnopresenski, din Mos
cova, Mihail Gorbaciov, secre
tar general al C.C. al P.C.U.S., 
s-a intilnit cu alegătorii, pre
cum și cu reprezentanții pre
sei străine. El a subliniat că 
pentru poporul sovietic și pen
tru toate popoarele lumii men
ținerea păcii este prioritară. 
Considerăm — a spus conducă
torul sovietic, citat de agenția

T.A.S.S.. că din partea U.R.S.S. 
vor fi făcuți, in continuare, 
noi pași pentru a veni în în- 
tîmpinarea partenerilor din Oc
cident, pentru a găsi soluții 
problemelor celor mai stringen
te. pentru a îmbunătăți situația 
internațională și a elimina în
cordarea din lume. Esențialul 
— a precizat M. Gorbaciov — 
este de a deschide calea dezar
mării. în ceea ce privește pro
blema destinderii și a stopării 
cursei înarmărilor sîntem gata 
să colaborăm cu toate forțele 
din lume. Secretarul general al 
C.C. al P.C.U.S. a reliefat, tot
odată. necesitatea ca și în Oc
cident să se promoveze o po
litică realistă, să se manifeste 
unitatea dintre vorbe și fapte, 
subliniind că sint necesari pași 
concreți pe calea însănătoșirii 
situației internaționale, spre o 
lume nenucleară, o lume a co
laborării.

încheierea convorbirilor bulgaro-chineze
SOFIA 21 (Agerpres). — La 

Vama s-au încheiat convorbi
rile dintre Todor Jivkov. secre
tar general al C.C. al P.C.B.. 
președintele Consiliului de 
Stat al R. P. Bulgaria, și 
Zhao Ziyang, secretar gene
ral interimar al C.C. al P.C.C., 
premierul Consiliului de Stat 
al R. P. Chineze, care a efec
tuat o vizită oficială de prie
tenie în Bulgaria. în cadrul 
unui turneu în unele state so
cialiste europene. Abordind une
le probleme majore ale vieții 
internaționale, cei doi conducă
tori și-au exprimat îngrijorarea 
in legătură cu situația actuală 
din lume si sporirea pericolului 
nuclear. Ei au apreciat că s-au 
creat condiții favorabile dez
voltării procesului de destinde
re în' Europa. încetării cursei 
înarmărilor și netransferării a-" 
cesteia în Cosmos, pentru trece
rea la dezarmare.

♦
SOFIA 21 (Agerpres) — în- 

tr-o declarație făcută la înche
ierea vizitei oficiale de prie
tenie în R.P. Bulgaria. Zhao 
Ziyang. secretar general inte
rimar al C.C. al P.C. Chinez.

premierul Consiliului de Stat al 1 
R.P. Chineze, a subliniat că în 
toate cele cinci țări socialiste 
din Europa pe care le-a vi
zitat a constatat că popoa
rele acestor țări nu numai 
că doresc pacea, dar și lup
tă sincer pentru ea, deoare
ce pacea este vital necesară 
dezvoltării — relatează agenția 
B.T.A. El a salutat dialogul 
Est-Vest și a subliniat că suc
cesele pe calea destinderii si 
dezarmării în Europa corespund 
nu numai intereselor popoarelor 
continentului, ci vor avea 
însemnătate deosebit de mare" 
pentru întărirea stabilității în ‘ 
întreaga lume. Zhao Ziyang a 
salutat, de asemenea, eforturile 
xntrenrinse în vederea statorni
cirii unor ranorturi de bună- 
vecinătate si creării unei zone 
denuclearizate in Balcani.

El a declarat — potrivit agen
ției China Nouă — că există 
perspective favorabile pentru 
dezvoltarea relațiilor dintre 
China si cele cinci țări vizitate, 
bazate De încredere, prietenie 
si dorința comună de cooperare 
si pace.

Datoria externă — un obstacol în calea redresării 
economice a țărilor în curs de dezvoltare

Situația din
SAN SALVADOR 21 (Ager

pres) — Forțele democratice 
insurgente din El Salvador, 
reunite in cadrul Frontului Fa- . 
rabundo Marți pentru Elibera
re Națională (F.M.L.N.) și Fron
tul Democratic Revoluționar 
(F.D.R.), au infrînt unitățile gu
vernamentale care au participat 
la contraofensiva lansată de, 
armată impotriva lor în pro
vincia Morazan din nordul 
țării, anunță postul de radio 
„Venceremos" al F.M.L.N.

Sursa citată precizează că, în 
cursul ultimelor două luni, o- 
fensiva Frontului Farabundo

0 nouă experiență
WASHINGTON 21 (Agerpres). 

— Statele Unite au efectuat o 
nouă experiență nucleară sub
terană in poligonul din deșertul 
Nevada. După cum a precizat 
un purtător de cuvînt al Minis
terului Energiei al S.U.A., ex
plozia a avut o magnitudine sub 
20 de kilotone de T.N.T. Este 
cea de-a opta experiență nu-
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Salvador
Marti pentru Eliberare Na
țională și Frontului Democratic 
Revoluționar (F.M.L.N. —
F.D.R.) s-a soldat cu distru
gerea a numeroase baze și in
stalații militare aparținind 
forțelor regimului, in pofida 
participării la contraofensivă a 
cel puțin 3 000 de militari ai ar
matei guvernamentale. Un nu
măr de 402 militari, între care 
și ofițeri, au pierit in lupte, au 
fost rgniți sau luați prizonieri 
în cursul operațiunilor mili
tare și a fost capturată, tot
odată, o importantă cantitate 
de arme.

DAR ES SALAAM 21 (Ager
pres) — Tanzania consideră că 
țările industrializate creditoare 
trebuie să ia în considerație uh 
nou sistem de soluționare a pro
blemei datoriei externe acumu
late de țările in curs de dez
voltare. care să ofere statelor 
debitoare posibilitatea Întăririi 
economiilor lor, a declarat mi
nistrul finanțelor, Cleopa Msuya, 
prezentind in Parlament buge
tul pe anul fiscal 1987—1988. 
Majoritatea țărilor cu mari da
torii externe au • nevoie de mai

mult timp pentru redresarea lor 
economică, a spus ministrul tan- 
zanian, arătind că . aceste state 
nu au încă posibilitatea să-și 
achite datoriile. El a subliniat, 
totodată, că datoria țărilor în 
curs de dezvoltare neproducă
toare de petrol a crescut de la 

) 846,5 miliarde dolari în 1985 la
918,2 miliarde dolari în 1986. în 
același interval, datoria țărilor 
africane situate la sud de Sa
hara a sporit cu 16 la sută, res
pectiv de la 65,3 la 75,7 miliarde 
dolari.

Rezervele mondiale de țiței

nudeară in Nevada
cleară efectuată de Statele Uni
te in acest an.

După cum se știe, în S.U.A. 
există un puternic curent de 0- 
pinie impotriva continuării ex
periențelor cu arme nucleare și 
în favoarea încheierii unui a- 
cord internațional de interzice
re a testelor cu arma nucleară.

Motor
Biroul studențesc de proiectări al Insti

tutului Politehnic din Harkov a conceput 
un motor cu aburi pentru autoturisme. în 
locul apei, pentru producerea aburului 
se folosește un lichid special care se eva
pora la o temperatură considerabil mai 
mică. Ajuns la presiunea necesară, abu
rul pune in mișcare un motor rotativ. La 
ieșirea din motor, aburul este recuperat 
de un condensator.

Încălzirea lichidului se realizează prin 
oxidare chimică, fără foc deschis.

Autoturismul cu un asemenea motor nu 
va avea cutie de viteze și ambreiaj. Cmd 
mașina se oprește, motorul încetează să 
funcționeze și el instantaneu.

Transplant
Un grup de medici de la Spitalul pro

vincial Liaoning (Nord-Estul Chinei) au 
efectuat cu succes, la începutul lunii apri
lie, o operație de transplant de pancreas. 
După cum relatează agenția China Nouă, 
la două luni după operație, pacientul nu 
mai avea nevoie de substanțe fortifiante, 
iar ingerarea de insulină a fost redusă 
progresiv ; organismul nu manifesta ten
dințe de respingere a noului organ trans

LONDRA 21 (A-
gerpres) — în con
dițiile menținerii 
ritmului actual la 
consumul de petrol, 
rezervele mondiale 
cunoscute de țiței 
vor aiunge pentru 
încă 32,5 ani — se 
arată intr-un studiu 
privitor la resursele 
mondiale de ener
gie. publicat de Bri
tish Petroleum
(B.P.) în ..Financial 
Times", citat de

agenția China Nouă.
Potrivit datelor 

cuprinse aici. cele 
mai însemnate re
zerve de titei le de
ține zona Orientului 
Mijlociu, unde s-ar 
afla 402 miliarde 
barili, din totalul 
mondial estimat la 
703 miliarde barili. 
O reducere a pro
ducției, însoțită de 
descoperirea unor 
noi zăcăminte, ar 
putea să prelungeas

că perioada de uti
lizare a resurselor 
de petrol — se men
ționează în studiul 
citat.

în ce privește re
zervele mondiale de 
gaze naturale, la ni
velul consumului 
prezent, acestea ar 
ajunge pentru mai 
mult de 50 de ani. 
iar cele de cărbune., 
pentru o perioadă 
ce depășește 200 de 
ani.

plantat. compoziția sirlgelui și urinei 
menținindu-se la nivel aproape normal. 
Pancreasul, luat de la un fetus de opt 
luni, este apreciat de medici apt de a 
produce insulina in cantitate suficientă 
pentru nevoile unui adult.

Ceas cu... apă
Societățile pariziene „Pionca", și „Ca- 

pion" au lansat pe piață ceasul-brățară 
Pion care nu conține mecanism de oro
logiu, nici baterii și nici fotopile.

După, cum informează revista „Science 
et Vie", ceasul Pion nu are nevoie decit. 
de apă pentru ca să „trăiască". Astfel,, 
este suficient să fie ținut sub jetul de 
apă de la robinet timp de citeva secun
de, odată la 15—20 de zile, pentru ca să 
funcționeze . ca orice alt ceas. Apa pă
trunde prin microperforațiile existente 
pe laturile carcasei ceasului și alimentea
ză o rețea de electrozi care declanșează

o reacție electrolitică. Aceasta furnizează 
energia necesară funcționării ceasului 
timp de citeva săptămâni.

Ceasul este electronic, cu afișai nume
ric, indică ora. minutele, secundele, zilele 
și lunile. Precizia este de o secundă pe 
lună.

Descoperire
Un geolog canadian a descoperit pe 

fundul Oceanului Atlantic un crater gi
gant rezultat, in urmă cu 50 de milioane 
de ani, din căderea unui enorm meteorit. 
Este pentru prima dată că un asemenea 
cataclism oceanic este confirmat.

Obiectul extraterestru — un meteorit 
sau nucleul unei comete — avea circa 
doi kilometri in diametru și a produs o 
explozie echivalind cu puterea tuturor 
bombelor nucleare existind in lume in 
prezent. Coliziunea a avut loc la sud de 
Noua Scoție și a lăsat, la o adincime de 
110 m sub apă, un crater cu diametrul 
de 45 km și circa 3 km adincime.

Se consideră că dispariția dinozaurilor, 
în urmă cu 65 milioane de ani, s-a da
torat căderii altui corp ceresc de mai 
mari dimensiuni, care a produs modifi
cări semnificative și de durată ale climei 
pămintene.
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